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A mimszlertaiiáes nagyfostiosságu határozatai az állampolgársági revízió, 
az italmérési engedélyek ellenőrzéséről és a nemzeti munkavédelmi 
törvény alkalmazásáról

4 kisebbségi kérdés megoldását 
tanulmányozza a kormány

Királyi tanácsost neveznek ki a kisebbségi kormánybiztosság 
élére, tuza professzor kihallgatáson Miron patriárka-miniszter- 
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Bueuresti, junius 3. A kormány tagjai 
szerdán este az uralkodó elnöklete alatt mi- 
msztoi tanácsra ültek össze, amely három
óra hosszat ta.fott és a kormánynak bizo­
nyos kérdésekkel kapcsolatos sürgős teendői­
vel foglalkozott. A minisztertanács rendkívül 
fontos és komoly határozatokat hozott, ame­
lyeknek jelentősége és kiterjedése csak azok­
nak gyakorlati végrehajtásával kapcsolato­
san lesz lemérhető. A kiadott hivatalos köz­
lemény szerint a minisztertanács elhatároz- 
Ita, hogy intézkedéseket foganatosít az állam- 
* polgársági revíziós munkálatok szorosabb 
felügyelete irányában. Elhatározták, hogy 
ellenőrzés alá helyezik a körülményeket, 
amelyek között végrehajtásra kerül az ital­
mérési engedélyek revíziója. Elrendelték a 
nemzeti munkavédelmi törvény alkalmazásá­
nak szorosabb felügyeletét. 1 ,

A minisztertanács ezután az északmoldo­
vai és bucovinai erdökitermelés problémájá­
val foglalkozott, majd elihatározta, hogy 
megsürgeti a szövetkezeti intézmények újjá­
szervezésére és purifikálására irányuló in­
tézkedéseket.

Mint fentebb mondottuk, e határozatok 
következményei csak gyakorlati alkalmazá­
sukban lesznek pontosan leméíhetök. Ami az 
állampolgársági revízió ellenőrzését illeti, az 
igazságügyi minisztérium hivatalos közlemé­
nye szerint rövidesen kimutatás fogja tájé­
koztatni az ország közvéleményét a munká­
latok jelenlegi stádiumáról, ismertetve az 
eddig eszközölt törlések számát.

Ellenőrző tanács létesül a minisz­
terelnökség mellett

A minisztertanács foglalkozott végül a mi­
niszterelnökség mellett létesítendő ellenőrző 
tanács tagjai kinevezésének kérdésével. Is­
meretes, hogy a jelenlegi kormányzat az ál­
lam és a községek pénzügyi gazdálkodásá­
nak szorosabb és szigorúbb ellenőrzése érde­
kében ellenőrző tanács létesítését határozta 
el, amelynek alárendelt közegei váratlan 
inspekciók utján fogják funkciójukat telje­
síteni. Az első ilyen ellenőrök kinevezése 
már meg is történt; a Mnevezettek az állami 
és magángazdasági intézmények legjobb je­
lenlegi és volt tisztviselőiből kerülnek ki. 
Másrészről rendelettörvény látott napvilá­
got, amely felsőbb gazdasági tanács létesíté­
sét határozza el. Ez a tanács véleményezni 
fogja a gazdasági és társadalmi jellegű tör­
vényjavaslatokat és a ‘külfölddel kötendő 
egyezményeket: összeállítja és a gazdasági
konjunktúrához idomítja a nemzeti termelés 
racionalizálására és értékesítésére irányuló 

terveket és p.'iogramokat és javaslatokat te­
het az árucsere, a tarifák és az adófizetések 
megállapítását célzó irányelvek összeegyez­
tetésére. A tanács javaslatot tehet a kor­
mánynak bármely a gazdasági helyzet meg­
javítását célzó intézkedések tételére. A ta­
nács különleges törvények utján más meg­
bízásokat is kaphat a kormánytól. Tizenöt 
tagból áll, akiket dekrétum utján öt évi idő­
tartamra neveznek ki,

A kisebbségi kérdés megoldása
Bueuresti, junius 3. A Curentul jelenti, 

hogy a kormány tanulmányozás tárgyává 
tette a kisebbségi kérdést. Az összes minisz­
teri tárcák vezetői megvizsgálták a kisebbsé­
gek gazdasági és -kulturális helyzetével kap­
csolatosan tárcáikat érintő problémákat. 
Megállapításaikról a miniszterek jelentést 
készítenek, amely az egyik legközelebbi mi­
nisztertanácson kerül megvitatásra. A jelen­
tés alapján a minisztertanács munkatervet

dolgoz ki, amelynek gyakorlati alkalmazásá­
hoz azonnal hozzálátnak. Ezen intézkedések 
keretében meg fogják szervezni a kisebbségi 
kormánybiztosságot is. E kormánybiztosság 
élére, a Curentul értesülése szerint, egyik ki­
rályi tanácsost fogják kinevezni.

Kendelettörvény a marsaitok java­
dalmazásáról

Bueuresti, junius 3. A kormány rendelet­
törvényt készített, amely a hadsereg mar- 
salljainak, Averescunak és Pr.ezannak havi

80 ezer lej fizetést, valamint ötvenezer repre­
zentációs és utazási költséget állapit meg. 
összesen tehát a marsaitok havi százharminc­
ezer lejt fognak kapni. A multija nézve a 
két marsallnak 150—150 ezer lejt állapítot­
tak meg globálisan.

Bueuresti, junius 3, Miron pátriárka mi­
niszterelnök ma délelőtt kihallgatáson fo­
gadta A. C. Cuza professzort, majd dr Hans 
Otto Roth volt német országgyűlési képvi­
selőt.

Bueuresti lapok a minisztertanács határozatáról
Bueuresti, junius 3. A Seara cimü lapban 

Titeanu volt belügyi államtitkár, a lap fő­
szerkesztője, a szerda esti minisztertanács 
határozatait kommentálva, a következőket 
írja:

,,Az állampolgársági revízió munkálatait 
prompt módon és korrektül kell, végrehajtani 
Maguknak az idevaló kisebbségeiknek is ér­
dekükben áll, hogy ezen a téren bizonyos 
„lecsapolás“ történjék. Emberek, akik sehol 
nem tudtak elhelyezkedésre találni, ide 
lőttek és Európa csárdájává tették Romániát. 
A különböző menekülők és dezertőrök egy 
nagy problémát teremtettek és súlyosbítottak 
el. Hivatásos agitátorok vad túlzások, vagy 
az igazság intelligens álcázása utján a neu­
rózis ismert állapotát idézték elő a közvéle­
ményben, amelynek most sürgősen elégtételt 
kell acini, ami a benszülöttek érdekében is 
áll. A kérdés helyes elintézése a megfelelő 
adagolástól függ. Az arzén kis mennyiségben 
üdít, nagyobb mennyiségben öl.

Mindenesetre gyorsan kell intézkedni és 
rövid utón közölni, ki maradhat és kinek kell 
mennie, mert az tarthatatlan állapot, hogy 
a bizonytalanságnak ez a Demoklesz-kardja 
függjön hónpokon át emberek fölött, tanta­
lus! kínokat okozva a nemzetközi csavargás 
e karavánjának. Tudni kell sürgősen, hogy 
ki maradhat és kinek kell mennie, mert a 
bizonytalansági állapot könnyen és fatális 
módon szülőanyja lehet közigazgatási in- 
korrektségeknek.

Ami magát a revíziós eljárást illeti, Őr­
ködni kell afölött, hogy se felesleges szigorú­
ság, sem bűnös engedékenység ne érvényesül­
jön az okmányok felülvizsgálásánál, őrködni 
kell az eljárás korrektsége fölött, mert az 
könnyen a „személyes megadóztatás“ lejtő­
jére tévedhet.

Titeanu ezután a bucovinai erdöküermelé- 
sek kérdésével kapcsolatos határozatot kom­

mentálja, maid a nemzeti munkavédelmi tör­
vény végrehajtásának ellenőrzésével kapcso­
latosan a következőket Írja:

,,A probléma lényegében az}: helyet kell 
teremteni egy elproletarizálódott intellektuá­
lis ifjúság számára. A törvény alkalmazásé-v 
Va, kapcsolatossá hibák és túlzások történ­
tek a múltban. Most a kormány újra hozzá­
lát a kérdés rendezéséhez. Mindenesetre ezzel 
párhuzamosan meg kell szűnnie az érdem­
telen és felkészületlen diplomásokat gyártó 
költőgépek szériában dolgozó tevékenységé­
nek is“.

Nem hosszabbítják meg a lejáró 
italmérési engedélyeket ?

Bueuresti, junius 3. A szeszmonopol pénz­
tár vezetősége mai ülésén foglalkozott a 
szeszesitalok eladásának problémájával. A 
vezetőség megállapította, hogy a monopol­
termékek vidéki elosztóinak szerződése 
augusztusban lejárt és elhatározta, hogy a 
szerződések egy részét neon hosszabbítja meg 
többé. A határozat intenciója az, hogy egyes 
vidékeken az állam, saját rezsijébe vegye a 
szeszesitalok elosztását és árusítását.

Iorga a kisebbségi kérdésről 
A kormánynak azon határozatával kapcso­

latosan, hogy megszervezi a kisebbségi kor­
mánybiztosságot és tanulmányozás tárgyává 
teszi a kisebbségi kérdéseket, Iorga profesz- 
szor lapja, a Neamul Romanesc a következő­
ket írja:

„Ez az intézkedés alkalmas lesz arra, hogy 
kielégítse úgy a többséget, mint a kisebbsé­
get, amelyek számára az állam leszögezi az 
együttélés jogi kereteit, könnyebbé téve szá­
mukra az életet és elősegítse az egymáshoz 
való közeledést. Ez a határozat újabb bizo­
nyítéka annak, hogy milyen gonddal viselte­
tik az állam polgárai, sőt kisebbség alatt­
valói iránt is“.

Súlyos fegyveres incidens robbant ki 
Peru és Equador délamerikai 

államok között
Bolivia és Paraguay között is feszült a helyzet

Quito, junius 3. A Havas jelentése szerint 
Peru és Equador délamerikai államok között 
súlyos természetű fegyveres incidens robbant 
ki. Erős katonai különítmény megtámadott 
egy kis equador! helyőrséget Rocafueqertöl 
keletre. Egy katonát megöltek és több fog­
lyot ejtettek. Ezen kívül egy perui ágyu- 
naszád két kilométerrel túlhaladt az úgy­
nevezett „status quo“ sávon.

Peru quitói követét ta külügyminisztériumba 
hívták, de nem volt hajlandó nyilatkozni. 
Equador limai és washingtoni követségei uta­
sítást kaptak, hogy tiltakozzanak az equadori

terület elleni sértések ellen.
Mint Bogotából jelentik, Equadorből ka­

pott hírek megerősítik, hogy három ágyu- 
nas-zád bombázta tegnap Rocafuequerte váro­
sát. Két equadori katona meghalt. Az equa­
dori sajtó diplomáciai elégtételt követel Li­
mában.

Washingtoni jelentés szerint Bolivia és 
Paraguay között is ismét erősen kiélesedett 
a helyzet a Grand Chaco miatt. A helyzet 
annyira feszült, hogy annak kirobbanásától 
tartanak.

Ausztrália — 
az ausztráliaiaké

Az ausztráliai kormány kénytelen rész 
a közeli napokban az ország őslakóival 
foglalkozni, helyesebben az őslakók utolsó 
maradványaival, mivel néhány ezer auszt­
ráliai nyílt-levelet intézett VJ. György an­
gol királyhoz. Az őslakók a levelükben 
igényt tartanak az ausztráliai földre és 
panaszt emelnek a fehérek ellen, akik 
mindent elraboltak tőlük, megszegték sza­
vukat és hovatovább kipusztitják őket.

Az angol királyhoz intézett segélykiál­
tás azonban már nagyon is elkésett- Az 
ausztrálai őslakókbói ma már nincs sem­
mi más, mint néhány antropológiai érde­
kesség, ami bemutatja a bámuló világnak 
a múlt csodáit. Annyit megállapítottak 
tmár a tudósok), hogy ezek az emberek 
teljesen különböznek minden más emberi 
élőlénytől és minden más fajtól. Megtar­
tották sajátságukat olyan formában és 
körülmények között, amely ugyancsak pá­
ratlanul áll a világon.

• Teljes lehetetlenség megállapítani az 
időpontot, amikor az ausztráliai őslakók 
megérkeztek erre a sajátságos földrészre, 
de még azt sem lehet meg állapítani, 
honnan vándoroltak be Ausztráliába. Az 
egykori kőbalták és a talált koponyák 
éppen olyanok, mint a mostani balták és 

‘mint a lakósok mostani koponyái.
Nemrégiben óriási állatok csontma- 

radványait találták meg Ausztrália két 
helyén. E csontok emberi csontokkal vol­
tak összekeverve. Annyi bizonyos, hogy jó 
régen bukkantak fe az ausztráliai őslakók 
a távoli kontinensen, amely alighanem 
évezredeken át teljes magányosságban és 
lakatlanul feküdt a Csendes óceán hullá­
mai között.

Egyetlen állatról lehet feltételezni, Hogy 
ugyanabból az ősrégi időből származik, 
mint az ausztráliai őslakók és ez a din­
go, amelynek nem lehetett elődjeit megta­
lálni és amely magányosan és primitiv 
körülmények között él az ausztráliai sii 
vatagban- Mindegy, hogy honnan jöttek 
ide az ausztráliai ősakók, annyi kétségte­
len, hogy fehér fajjal való érintkezés ré­
vén, nem degenerálódik és nem is javuld 
tak meg. A civilizációval való érintkezés 
és az alkohol lecsökkentette számukat, de 
az egyes ausztráliai bennszülött most Is 
erőteljesen védekezik az idegen befolyás 
felien, úgyhogy alapjában véve ma sem 
lehet a fehérekhez való hozzáidomulásról 
beszélni. Itt 20.000 év óta nem változott 
semmi.

Queensland egyes vidékein lehet már 
csak őslakókat találni teljesen tisztán és 
hamisítatlanul, úgy ahogy minden valót 
szinüség szerint ezelőtt húszezer évvel él­
tek Ausztráliában# Jóindulatú becslések 

szerint tízezer benszülött élhet Queen- 
slandban és még tízezer él elszórva Auszt­
ráliában. Ez az egész, ami Ausztrália ős­
lakóiból megmaradt, akiket az első fehé­
rek farknélküli csimpánznak csúfoltak.

E benszülöttek feje széles és hosszú, 
az orr tövénél lapos és széles, ajkuk vas­
iak, hajuk fekete- iSzellemi képességük, 
rendkívüli csekély. Képtelenek háromnál 
tovább számolni és négy fogalmát úgy 
fejezik ki, hogy kettő meg kettő. Nyel­
vük is egészen primitiv és nincs rokon­
ságban egyik nyelvvel sem. Ehhez járul 
még az, hogy a különböző törzsek között 
annyi tájszólás alakult ki, hogy nem ér­
tik meg egymást és csak jelbeszéddel ké­
pesek érintkezni egymással. Lakóhelyük 

' primitívebb, mint egy ragadozóállat bar­
langja. A ruhát mem ismerik. Ezt úgy pór

’ fe
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tolják, hogy testüket -befestik és tetovál­
ják.

A benszülött őslakók élete meglehető­
sen egyszerű. A férfiak vadászni járnak, 
a nők pedig gyümölcsöket, férgeket és 
lárvákat gyűjtenek, egyszóval mindazt, 
amit még találni lehet fe száraz és termé­
ketlen területen, Mert .behúzódtak visz- 
sza a fehér ember elől

Sajátságos szociális berendezkedésük 
mindenesetre nagy érdekességet jelent a 
kutatók számára- A nőválasztás rablás­
sal történik. Hogy azonban a különböző 
incidensek elkerülhetők legyenek két törzs 
rendszerint megegyezik egymással, hogy 
az egyik törzs fiai a másik törzs leányait 
veszik majd el. A nőválasztást azután a 
törzs öregjei ejtik meg.

A menyasszony választásnál és annál 
a szertartásnál, amikor a fiukat meghív­
ják a férfiak körébe, nagy ünnepségek 
vannak, amelyek gyakran hat hétig tar­
tanak. iCorroborinak hívják az ünnepsé­
get amely vad táncokból és sajátságos ce­
remóniából áll. Nők nem vesznek részt 
ezeken az ünnepélyeken. Azokat a benszü- 
lötieket, akik elárulnak valamit a férfi- j 
ünnepélyekről, borzalmai szertartások j 
között ölik meg.

Valószínűnek látszik, hogy az angol ki- I 
rály megfelelő intézkedéseket léptet élet­
be a föld legrégibb lakóinak megmentésé- 
re, hogy legalább mutatványul maradjon 
belőlük néhány.

Nagy fénnyel iinnej 
meg az egész őrsi
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Bucurestí> junius 3. A Hősök napját 
országszerte kegyeletes külsőségek között 
ünnepelték meg. Mindenütt istentisztele­
teket tartottak, majd a polgári és kato­
nai hatóságok vezetői kivonultak a hősök 
temetőjéhez, áldozva az elesettek emléké­
nek. Este fáklyásmenet, majd térzene 
zárta be az ünnepségek sorozatát.

Clujon ugyancsak a szokásos külsősé­
gek között zajlottak le az ünnepségek,

I a helyőrség néhány század katonája Vasi- 
í le Oifítea hadtestparancsnok lakása elé 
íj vonult, ahol szerenádot adtak a tábornok 
jj parancsnok tiszteletére.
I A cluji Országorszervezet minden egyes 

raja küldöttség utján helyezte el az or­
szágőrök által font koszorúkat a hősök 
sírjain. Az Országőr rajok külön ülésükön 
emlékeztek m^g a hősökről, majd délután 
részt vettek a cluji Nemzeti Színházban

majd este a 83. gyalogezred zenekara és j rendezett ünnepségén.

Másfélmillió országőr a füve 
szolgálatában

lendületből“

3 perc alatt 
megenyhülnek!

Egy olvasónk, aki egy moziban jegyszedőn«, 
következőket írja: azt aittem 1#» Voll

A hősök megemlékezése az OrszáÜőr- 
hét második napjának programját tölti 
ki. Ez az Országőr-hét az egész ország 
színe előtt bizonyítja, hogy a jövő nemze­
dék előkészítésének szempontjából a Strá- 
jer Tári ebből a szempontból legelőre- 
haladottabb országok színvonlai ára emelte 
Romániát. A századnak, amelyben élünk, 
egyetlen olyan átfogó megjelölést lehet­
ne adni, amely az előzőktől megkülönböz­
teti: ,,Az ifjúság százada.“ A világhábo­
rú fájdalmas korszaka és az azt követő

a „hitből és lendületből“ fakadó 
eredménye — őfelsége szavai 
és hogy a cél mindig elérh' ;ő,

, mindig 
I munka 
j ezek t—
j amikor nagy energia áll egy nagy ideál 
\ szolgálatában.

Ahogy egy álom telje­
sedésbe megy

' Oradea, junius 3. Bihor megye főváro­
sától Vadul Carol H. községig (volt Va­
dul Crisului) hetven kilométer van; az ut 
gazdag szántóföldek között vezet el, dom-

Meghtvó
Schwarz Menyhértné orth. zsidó leány ne­

velőintézete interpátusázi k vezetősége Ora­
dea, Ep. Ciorogariu 8 sz. meghívja volt nö­
vendékeit ég azoknak hozzátartozóit junius 
hő 8-án d. u. fél 6 órakor az intézet nagyter­
mében megtartandó müsonlal egybekötött 10 
éves jubileumi ünnepélyére.

Többek között búcsúzik az intézettől 
Pallér Anna, M mint elemista jött az inté­
zetbe és most mint érettségiző távozik.

Egyik főrendező Weisz Ancsa bentlakó 
tanárnő, aki négy évig mint diák is volt az 
intézetben.

— A vakbélgyulladás veszélye elleni véde- 
kezós egyik -hatásos módszere abban áll, 
hogy az -ember a beleit hetenként legalább 
egyszer a természetes „Ferenc József“ kese- 
rüvízzel — neggel éhgyomorra egy pohárral, 
— alaposan kitisztit ja. Kérdezze meg orvo­
sát.

remenyvesztettseg után az egcsz világban j fook mentén, amelyekre május hava a fény 
erőteljesen jelentkezett az újjáépítés szűk- | és színek ezernyi legyezőjét borította 
segessege. Úgy anyagi, mint lelki téren j Tiszta, gondozott házak sorakoznak az ut 
ezt a küldetést csak egy hivatása magas- j mentén; a kapukból országőr módra fel- 
latau allo ifjúság teljesíthette. így szüle- \ emelt jobbkarral üdvözölnek a gyermekek: 
tett meg az országban őfelsége ösztönzé- „Sänetate!“ Vadul Carol H. gondozott 
Ser3 es közvetlen felüsrvelete mellett, a 3 kiterjedt rétekkel körülvett község mely-

MARTIN

űrt divalszabó
CLUJ, SU, HemorsBtiului 
18. SZéffi. Egész finom 
minőségű saját szövet­
raktára. Hitelképes uraknak 
fizetési kedvezmény.

üde vél és vizűm nél­
kül Lengyelországba I
MásocEk Mránctoájs! Útvonal: STAN1S- 
LAU, LEMBERG, WILNA, KRAKOVIA 
és BELZA. Indulás: Junius 23-án. Git- 
tartózkodásít határidő 8—90 nap tetszés özq- 
rant. Részvételi dij oda-vissza 22GJ lej. 50% 
kedvezmény a CFR összes vonalain a hatá­
rig. Résztvevők korlátozott nzfiTn.inpn je­
lentkezhetnek. Jelenlkezní cssák junius 
15-ig bezárólag tehet. Szükséges iratok:
3 drb hitelesített fénykép, férfiaknak 51 
éves korig katonai bizonyítvány és állam- í 
polgársági büfijonyitvány. EXCURSlA I 
KOMANEASCA Aut. Of. Nat. de Túriam f 
Cectrala pt. Ardeal: 2205/938. Cluji fiö- | 
kofe; T. G. Masaryfc 7. Telefon. 2113. Cal. | 
Reg. Fer<ü*s.nd 11/a. Telefon 20-13. Sam- 
Mare: Kaiz iroda. Bej: Sefflyey iroda. 
Jslentkexni lehet essenkwüa az összes vi­

déki fiókoknál.

Sere és közvetlen felügyelete mellett a 
„Sträjeria“ az Országőrség nagy szerve­
zete- Négyesztendei nehéz munka után a 
Strájer Tári vezetői bemutathatják leg­
felsőbb parancsnokuknak az elért csodá­
latos eredményeket.

A gyermekeket hét éves koruktól kezd­
ve egészen tizennyolv éves korukig kiséri 
fejlődésükben az országőrség, egységes 
generácóiit alakítva ki, ugyanazon aspi­
rációkat ültetve a telkekbe, függetlenül az 
ifjak tartományi származásától, társadal­
mi osztálytól, stb. Az uralkodóval és a 
hazával szembeni azonos hódolat fűzi 
egybe az iskolás országőrt az inas ország­
őrrel, a diákot a munkással. A gyerme­
kek, akik eddig a városon nőttek fel, 
most résztvesznek a falvak intellektuális 
és anyagi helyzetének megjavításában. 
Megacélozzák testüket a szabad levegőn 
végzett egészséges munkában, amelynek 
során eddig kétezer hidat építettek, ötezer 
hidat javítottak meg, 185 kilométernyi 
utat köveztek ki, gátakat emeltek és ára­
dások ellen, textil- és orvosi növényeket 
müveitek és hatalmas parkokat ültettek 
be, kétezer hektárnyi területen.

Az országőrség nevelési rendszerében 
nem akarja az ifjúságot katonai rendszer­
nek alávetni, hanem hazafias és erkölcsös 
érzéseket akar lelkűkben kifejleszteni, a 
vallás és a hagyományok tisztesiben tar­
tását, az ország iránti odaadást és él do­
ze/készséget. Nem hanyagolják el a test­
kultúrát sem. A sport és torna azonban 
nem öncél, eszköz csupán egy fegyelme­
zett faj megteremtésére, amelyben él a 
közösségi szellem és a győzelem vágya.

Az országcrség tevékenysége nemcsak 
az iskolai keretre szorítkozik, hanem a 
gyermekek szabad idejére is kiterjed, a 
szórakozási órákban, amelyeket családi 
életben szervez meg. Az országőr parancs­
nokok nem annyira oktatók, mint ameny- 
r-yire inkább apostolok- Az Országőrszer- 
vssetnek ma tizenötezer önkéntes parancs 
sása van: a tanítók és tanárok mellett 
Katonai előképzősök, tisztviselők, diákok, 
akik egymillió ötszázezer romániai ország- 
őr nevelésének szentelik tevékenységüket. 
Ezek a számok minden kommentárnál be­
szédesebbek. Bizonyítják, hogy a siker

nek határában magasra nő a búza. Nyolc 
évvel ezelőtt egy napfényes reggelén le­
szállt a község határában a repülőgép, 
amely a mesebeli herceget: jelenlegi ural­
kodónkat hozta haza. őfelsége szomjas 
volt. S akkor a búza- és kukorica-táblák­
ból felbukkant fiatal parasztleány: Maria 
Módúra napsütött és mosolygó figurája- 
Neki jutott a nagy tisztesség, hogy az 
első román vízzel telt korsót kínálja fel 
a; hercegnek, akit az ország egész lelkisé­
ge hivott vissza román tájakra.

Beszélni akarunk Maria Modurával, de 
közlik, hogy elköltözött a faluból. Amióta 
Őfelsége kihallgatáson fogadta, minden 
jól ment neki — mondja egy fölműves — 
és nagyon meg van elégedve. g _____

A házban, ahol lakott, hatvan év kö- g királyunkat

foglalkozásomról, borzalmas fábaimaim mi« 
amelyek szegény gyulladt lábaimat kínoztál 
Egy szerencsés napon megláttam egy cikket 
Saltrates Rodell-rol. Vásároltam egy csórna*« 
beáztattam lábaimat ebbe a tejszerű fürdőbe"
3 perc múlva csodálatos módon megtörni™ 
hűltem. Azóta nincsenek többé lábfájdaImáim 
Vásároljon még ma egy csomag Saltrates R, 
deil-t és vessen végett kínzó lábfájdaimainak. 
legmakacsabb tyúkszemek is könnyen ideme 
betők ez után a csodálatos kezdés után Kát 
hetők ez után a csodálatos kezelés után. Kai 
ható. gy ógy szertárak ban és drogériákban. Q 
rantáit siker 1 ellenkező esetben visszak. ;- 
pénzét. .

FONTOS! — 10.000 propaganda csomagot dobunk 
30 lej« reklám árban. Kísérletképpen még ma vásároljc; 
csomagot! Takarékossági szempontokból vásároljon rende- 
tnagot. vagy dupla családi csomagolást!

rüli öregasszony fogad.
—. Én vagyok a Mária anyja __ mond

ja. — A lány nincs itt, mert férjhez men 
és Somesre költözött. De én is ott vol 

I amikor Őfelségét fogadta, én is Iát-
' fcam mindent. -a J

Elmondja az öregasszony, hogy ezy í 
nappal azelőtt szép álmot látott Oradea 1 
felől nagy felhő közeledett, énből egy 
láda bontakozott ai, a ládában pedig há­
rom arany bárány. Az emlékezetes napos 
erre az ál nra gonuolt még, midőn zajt 
hallottak a mezőn. Nem ágya dörgés volt. 
hanem egy nagy vasmadáv, amely a föld­
höz közeledett, majd leszállt, majd hogy 
a fejünket smolva-

A császár kiszállt a madárból és azt 
mondta Máriának:

— Ne félj, lánykám! Gyere közelebb.
A lányom odament és inni adott őfel- 

;gy korsóból.
így volt ez kérem szépen — fejezi 

be elbeszélését az öreg Módúra asszony.
A szép álom igaz volt. Mert örömöt ho­
zott az országnak, isten tartsa meg a mi

ségének egy

fl csehszlovákiai Zsilé Párt 
ojabb választási sikereket éri el

Masaiul és Bestes politikai nerelése érződött az egész vonalon1

— Hirdetmény. A Timisoara m—IV. kér. 
őrt. zsidó hitközség egy kóser mészárszékre 
óhajt koncessziót kiadni. Reflektánsok küld­
jék be ajánlataikat alábbi cim/e: Comumta- 
tea izr. őrt. Timisoara IV., Str. Fröbl 55.

f Rrága, junius 3. A „fíelbstweb:“ cknii 
I prágai újság „Eseménydús napok“ dm alatt 
I a következőket Írja:
\ „Súlyos feszültség hete áll mögöttünk. 
I Kritikus időben zajlottak le a községi válaez- 
\ tások és ugyanakkor nagyfontoseágu külpo- 
\ b tikul krízist kellett átélnünk. E kót ese- 

■ mény ös&veesése több volt, mint véletlen. 
: Mind a kelőnek közös jellemvonása volt, hogy 
I súlyos megpróbáltatását jelentette a csehszlo- 
I vák népnek, amely e krizises -dobén bizonyi- 
i tóttá be nagy politikai érettségét.
I A nép és a kormány a külpolitikai krízist 
f nyugodtan és szilárd elhatározással állotta 
I meg. A nép és a kormány tudatában volt a 
í nohéz órák nagy felelősségének. Az esemé- 
I nyék végül! olyan európai erőmegoszlást mu­
ll tattak, amely remélni engedi, hogy a felme- 
l rült problémákat békése-- fogják megoldani.
* Legfontosabb eredményei ennek a krízisnek 
í a tény, hogy az állam vezető férfiai irán. a 
r nép a legteljesebb bizalommal viseltetett,
; nyalttal igazolódott be, hogy a lelkiiscierst,
I a tudás, a nyugalom és az elszántság mek- 
j kora tőkét jelent és világosan és határozot- 
I tan látszott, hogy ezek a tulajdonlók 
» nagymértékben lelhetők fel a csehszlovák 
: népben. E napok egyben bizonyították azt is,
I h°gy még nehéz időket kell átélnünk, de 
■■ megmutatták, hogy a csehszlovák köztáasas í- 
■ got olyan férfiak kormányozzák, akik a ne- 
i héz idők feladatait meg tudják oldani. ~

.iá

Mindenekelőtt rá kell mutatnunk dr 
Eduard Benes, a köztársaság elnökének ne­
mes alakjára. A napokban fogja a csehszlo­
vák nép a kiváló férfiú születésnapját ünne­
pelni. Ez az ünnepség méltóságteljes és ko­
moly lesz. E féiíl vállaán emberfeletti fele­
lősség terhe nyugszik, ö az, aki a káotikus 
Kózép-Európa számára jelleme és szellemi­
sége fénye mellett utat mutatott. Megmu­
tatta, hogy az erkölcs és humanitás örök 
ideáljainak gyözmok kell, hogy az emberi és 
nemzei méltóság összeesik azzal a kultúrá­
val amely minden népnek legdrágább kincse-

A „íSelbstwehi“ megállapítja, hegy a 
zsidó párt a községi választások során min­
denütt eredményeket ért el. St-ibryni Nem- 

I ligájának sajtója, amely korlátlan anti- 
- szemita propagandát folytatott, határozott 
l vereséget szenvedett
i A demagógia a nehéz napok idegfeszitó 
s atmoszférájában sem tudott utat tö/ni ma- 
* gápak. A választások eredménye a demok- 
I rác-a gj'ö.-. inét jelenti a demagógia fölött.
I Masaryk Benes politikai nevelése érződött 
; az egész vonalon.
í A prágai városi tanácsba újra beválasz- 
i tották Oskar Aschermannt és dr Franz 
I Fiiedmannt. A prágai választások során a 

Zsidó Párt újra sikereket ért el és remény 
í van tó, hogy számos zsidó kerül a városi

képviseletbe.

VASARNJ
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Heienltémi öiszáz zsidé hagyja ©I
Ausziriái

A bécsi hitközség kiáltványa. A kivándorlási program. 
Tömeges letartóztatások

Becs, junius 3. Az osztrák fővárosból ér­
kező jelentésekből és az ott járt külföldi 
zsidó személyiségek elbeszéléséből megálla­
pítható, hogy fokozatosan normalizálódnak a 
viszonyok a bécsi zsidó közéletben és a ható­
ságokkal való kapcsolatok is kialakulóban 
vannak. Másfelől viszont tovább folyik a zsi­
dók sanyargatása, sorozatos letartóztatások 
és különböző to Aurák folytán. Maga az a 
tény, hogy a zsidó hitközség újjászervezhet­
te kereteit és az uj következményeknek meg­
felelően megkezdhette széleskörű tevékenysé­
gét, továbbá a kivándorlási hivatalok meg­
nyitása is némi vigaszul ég megnyugtatásul 
szolgált a hónapok óta páni kétségbeesésben 
és tájékozatlanságban élő bécsi zsidó töme.- 
geknek.

Hónapokon keresztül sajtója sem volt a 
bécsi zsidóságnak, miután az összes zsidó la­
pokat betiltoták. A napokban uj zsidó orgá­
num kezdte meg rendszeres megjelenését, a 
,,Zionistische Rundschau“, a német ausztriai 
cionista szervezet hivatalos lapja, amelynek 
első számában felhívást intéz az ausztriai 
zsidósághoz a bécsi hitközség vezetősége. 
„...Senki sem maradhat közülünk magára ha­
gyatva nyomorában. A zsidó együttérzés és 
áldozatkészség kell, hogy enyhítse a fájdal­
makat, kiküszöbölje a kétségbeesést és fel­
ébressze az életakarásit.... A zsidó nemzedé­
kek öök vágyakozása Cion után és a jelen­
kor reménye Palesztina felépítésére fogja 
vezetni és irányítani azokat, akik megvál­
nak innen. De nem lesz mindenki részese en­
nek a szerencsének. Sokan idegen környezet­
ben kell, hogy folytassák munkájukat. Mi 
azonban méltósággal és szigorú fegyelemmel 
akarunk alkalmazkodni az uj viszonyokhoz 
és széleskörű önsegéllyel és áldozatkészség­
gel akarjuk megadni a minél kiterjedtebb 
munka lehetőségét hitközségünknek, nehogy 
elveszítsük a zsidó életnek egyetlen közép­
pontját is.“ A felhívást dr Taglicht főrabbi 
és dr Löweriherz igazgató irta alá.

A náci-hatóságok és a zsidó szer­
vezetek

Dr Norman Bentwich, a népszövetségi me­
nekültügyi bizottság zsidó tagja, aki Bécs­
iben járt az utóbbi napokban, kijelentette, 
hogy Neubacher bécsi polgármester megígér­
te a városi hatóságok támogatását a zsidó

iskolák és a kivándorolni szándékozó ifjak 
átrétegeződése számára. A bécsi zsidó veze- 
tökörök átrétegeződési iskola-intézetek léte­
sítéséhez láttak hozzá. Közben 200 bécsi 
zsidó ifjút németországi zsidó szakiskolák­
ban helyeztek el. Béc; közelében megfelelő 
földterületet bocsátottak a zsidó hitközség 
rendelkezésére mezőgazdasági kiképzőhely 
létesítése céljából, valamint egy gyártelepet 
többazáz zsidó ifjú ipari kiképzésére. A Pa- 
lesztina-Hivatal most 200 certiflkát megér­
kezését várja, amit a Council for German 
Jewry sze: Rett a palesztlnai kormánytól az 
ausztriai zsidóknak.

Évente 50 ezer zsidó kivándorló
A Gestapo beidézett nyolc zsidó személyi­

séget, — főleg cionistákat, — akikkel az 
osztrák zsidók ügyeit fogják intézni ezentúl 
az állami és városi hatóságok. Ez a nyolc 
tagú bizottság fogja, minden valószínűség 
szernt, fenntartani a kapcsolatot a Gestapo 
és a zsidó szervezetek között. A felelős zsidó 
tényezők, akik a kivándorlás kérdésében tár­
gyalásokat folytattak a hatóságokkal, olyan 
kivándorlás program felállításának kérdésé­
vel foglalkoznak, amely a legközelebbi négy 
esztendőre évente 50 ezer zsidó kivándorlá­
sát irányozza elő Németországból: és Auszt­
riából. Ebből évente 20.000 az Egyesült Ál­
lamokba, 10.000 Palesztinába, 10.000 Dél- 
Amerikába és 10.000 európai országokba és 
angol domíniumokba vándorolna. Roosevelt 
elnök máris Mjelentette, hogy évente 28 ezer 
német alattvaló vándorolhat be Amerikába, 
Ebből a kvótából 20.000 zsidó, 8.000 árja ás 
félárja volna.

Zsidó vezetökörök becslése szerint az 
utóbbi hét hét leforgása alatt hetenként át­
lag 500 zsidó vándorait ki Ausztriából külön­
böző országokba. Az újjászervezett hitköz­
ség is kétszáz zsidónak tette tehetővé a kl- 
vándbrlást az utóbbi két hét alatt. Eddig 
50.000 zsidó jelentkezett kivándorlásra a hit­
községnél és a Palesztma-Hiva:alnál. Több­
ezer zsidó egyenesen a különböző konzulátu­
sokhoz fordult. Az amerikai konzulátushoz 
naponta átlag 500 kérvényt nyújtanak he vi­
zűmért.

öngyilkosságok
$ Ugyanekkor egyre ijesztőbb méreteket ölt

%
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segíti a Richard Hudnut féle Three Flowers szépségápoA 
lás. Naponta csak nehány percre van szüksége ehhez az* 
elismerten sikeres, otthon elvégezhető kezeléshez. amely- 
nek segítségével tisztítja, táplálja, ruganyossá teszi és 
védi arcbőrét, megőrzi annak frisseségét. szépségét és 
fiatalságát.
A Hudnut féle Three Flowers szépségápolás csak kévést 
számú — kölcsönhatásaikban összeegyeztetett — első- 
ragu minőségű készítményből áll, amelyek, rendszeresen- 
fellépő kölcsönhatás folytán, tartós eredményt nyújtanak«j 
Ez a modern asszony ideális otthoni szépségápolása.

Hl U DINI ÜT
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a nyomor a bécsi zsidóság körében. Az üzle­
tek árfiásitása, amely rohamos tempóban fo­
lyik tovább, egyik napról a másikra teszi ke- 
nyértelenné az embereket. Az utóbbi napok­
ban az öngyilkosságok száma is növekedett. 
Az áldozatok főleg szabadpályákon működő 
egyének voltak. Most derült ki, hogy dr 
Wolf Hausmann egyetemi tanár is megvált 

? az élettől. Maximilian Stiegler, a bécsi hit- 
I község elöljáróságának tagja feleségével 
I együtt ugyancsak öngyilkosságot követett el.

‘ A nürnbergi törvények bevezetése nyomán 
a Gestapo újabb akciót vezetett be a zsidók 
ellen, melynek során többszáz zsidót tartóz­
tattak le. A nürnbergi -törvényszéket 1935-ig 
visszaható érvénnyel léptették életbe és en­
nek nyomán különböző „fajgyalázást" denun- 
ciálások történtek, amelyek tömeges letartóz­
tatásokhoz vezettek. A Gestapo azonban bi­
zonyos Mméletet tanúsít az 50 éven felüliek­
kel és kiskorúakkal szemben, akiknek fogva- 
tartásáról több esetben lemondott.

A magyar miniszterelnök a szerzett 
Jogok respektálását ígérte 

a kereskedelem terén
Imrédy élesen kikelt a magyarországi német kisebbség 

túlzott követelései ellen

SZÖVETEK
A szabó nagyobb gondot fordít finom 
szövetből készülő ruha elkészítésére. 
A ruhának gondosabb lesz a szabása, 
elegánsabbak a vonalai, tetszetősebb 
a külseje. Vásároljon szövetet a 
„DOROBANTUL“ g^dag kollekció­
jából. Ilyen formán mindig jól szabott 

ruhája lesz.

Budapest, junius 3. A miniszterelnök­
ségi költségvetési vita során Imrédy (kor­
mányfő nagyobb beszédet tartott, amely­
ben kitért a magyarországi kisebbségi 
kérdésre is.

-—■ Azok ellen a túlzott német kisebb­
ségi törekvések ellen, amelyek teljesen 
indokolatlanok — mondotta — fel fogok

aNUSOI

léssel
i\ánl\o-

végbélkúp keZ
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— A kormány elhatározott szándéka 
—, jelentette ki, — hogy megteremti Ma­
gyarországon az erőteljes keresztény ke­
reskedelmet is, de a szerzett jogok tiszte- 
letbentartása mellett és e célból hajlandó' 
a segélyre szoruló kiskereskedelmet meg­
felelő anyagi és hitel-támogatásban része­
síteni-

Egyidejű budapesti jelentés szerint 
-Rátz tábornok hadügyminiszter kijeién* 
tette, hogy Magyarországnak kül- és bel­
politikai okokból egyaránt szüksége van 
arra, hogy felségjogát minden tekintetben 
visszanyerje, továbbá, hogy önvédelméről 
gondoskodjék.

ts ez' 0

lépni, mert erre módot (ad az a loyalífás, | 
-amellyel Magyarország kisebbségeivel i 
szemben, továbbá az a barátság, amellyel 
a német hivatalos körökkel szemben vi­
seltetnek.

Érintette beszédében Imrédy miniszter­
elnök a keresztény kereskedelem problé­
máját ÍS. ";íí ! ■ ; :gf ; Jjf! iÚJilá

ÍlcmínlaÍW4V^yiW-:i: HIRMO. Bwuratf. B.-dufhomniM?3?^fA^.3Íi
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Hatodik emelet
■— Alfréd Gehrmy szimnüvének bemutatója —

Folynak a jelentkezések a satu* 
maréi miniavásárra

VASÁRNAP,

h Tér 1

vezetői adnak Satu-Marén egymásnak találkozói

Röviden jelentettük készületekből ítélve ebben az évben hárem 
- ország: rajtimk kívül Magyarország és Cseh-

„Itt nem történik semmi“ — mondja a 
párizsi kültelki szálloda tulajdonosúd je, mond­
ják a többi kisemberek, a társadalom peiifá- \ jQ és augusztus 7 közölt három ország kereskedelmi és gazdasági
riáin tengődő figurák, akik a szálloda ható- ■, _____ *#e c«e™ iie..«» n^vmácnAL Inláitnonl
dík emeleten kényszerű közösségben ' élik j 
mindennapi életüket. I .

Az iró éles szeme és páratlan ember- \. Satu-Maré, junius •
ábrázoló művészete azonban fellebbenti a 5 már> hoSy a Keres ede mi es xpaiaamara ju- . , vezetői
^e=-szokottsáa és érdektelent konofc- fátvo t iius 10 és augusztus 7-ike kozott nagyszabású j szlovákra kereskedelmi es gazdasaga vezeioi
lát° ezekről a szegénységgel, ^névtelenséggel" \ mhitavásárt rendez Satu-Marén. Jóllehet a fognak Satu-Marén egymásnak találkozót 
kis gonoszságokkal és megható érzelmesség- ! kiállitás megnyitásának napja meg messze \ adni.
gél megvert, illetőleg megáldott alakokról, van- a jelentkezések mar megindultak. Satu- ------
akik az író művészetének érintésére egyszerre jj ^are valamennyi szamo ev c gén iva 
érdekesekké, tragikusakká és könnvfakasz- 1 -*• ransilvánia és Bueovma omo y gy npara
tóan humorosokká válnak. I is felvonul ezen a kiállításon, hogy gyartmá-

I nyalt bemutassa. A mintavásar rendezősége

j Akik .aranyér miatt nagy fájdalmakban szén ve tij 
enyhülést tc..alnak ea nyugodtan alszanak ha o, 
dumkenőcsöt használnak, amely azonnali megkenve 
nyebbülest okoz. y’
Sok szenvedésnek veheti elejét, ha idejében t s, 
nál Cadum kenőcsöt kiütések, sebek, pattanások 
csalánkiütés, rüh, ótvar, aranyér, bőrhámlás érien

S egyszerre azt látjuk, hogy az „itt nem „ „ . ,
történik semmi“ áporodott csöndjében ki- 1 na^ Propagandát fejt ki a szomszédos or 
virágoznak a kis közösség drámái, szenzációi, f szá§'ok sajtójában és minden határállomáson 
gonoszságai és jóságai, melyek vannak olyan 1 0163 Pákátok hívj k fel a - u. o c*ie í^ye- 
érdekesek, mint a nagy küzdelmek, nagy mét arra a nagyszabású satumarei kiállító- 
problémák hordozói és hősei. \ ra> juhus 1Q-en nyillk me8- Az elö-

Alfréd Gebrmy tragikomédiája finom és | 
hangsúlyozottan franciás izü alkotás: tele van I 
-r részletek iránti érdeklődés melegségével és * 
mégis nagyvonalú, izgalmas, csaknem film- \ 
szerű. Az iró pillantása mosolyokon és köny- j 
nyékén keresztül vetődik jól meglátott alak- \ 
jaira; nem szépíti, de nem is torzítja őket; j 
nem tör szigorúan pálcát felettük, meg- ?
•bocsájtő és szivhezszólóa.n jóindulatú velük | 
szemben. Nagyon is közel érinti a tragikus | 
lehetőségeket, egyes jelenetekben már-már a | 
tragédia szelét érezzük, hogy azután moso- j 
lyosan, emberien megkomponált [fordulattal 1

Kereskedők
Celuloid Zippzár

Reissverschluss.
Minden színben egész 50 cm hosszig, rak­
tárral rendelkezem. Sürgősen adják fel 
rendeléseiket. FISCHER, BXJCUR.E2STí,

Casuta postaid 333.

ETE
a sors görcsös szorításai szolid örömben 
oldódjanak fel.

Lesznek sokan, akik a „Bohémek“ egy 
kései változatát fogják látni a „Hatodik 
emelet“-ben, de ez csak látási csalódás, mert 
Gehrmy alakjai nem regényesek, illetőleg 
regényük a mindennap, a valóság síkján 
zajlik le — s ezért olyan meggyőző, olyan 
penpásan szórakoztató, dinamikus és az iro­
dalmi igényeket is kielégítő. Nincs benne 
hatásvadászat, mégis hatásos, nincsenek 
benne rendkívüli jellemek, mégis egyike a leg­
jellemzőbb modem színpadi alkotásoknak.

*
Az előadás pompás volt, a rendezés kitűnő. 

A szállodai szín mesterien volt megalkotva, 
a legkényesebb igényeket is kielégítőn. A 
darab párizsi hangulata is tökéletesen való­
sult meg a jó rendezés és a feledhetetlenül 
jő összjáték következtében.

A szereplők közül első helyen ezúttal 
Rajnai Bilit kell megemlítenünk, ezt a fiatal, 
kezdő szinészleányt, aki feltűnően érett ala­
kításával egy csapásra meghódította a kö­
zönséget. Kedves, olykor vaskos humora, 
természetessége, hus-vérböl való emberiessége 
nem mindennapi komikai vénára vallanak, 
óriási sikert aratott. Fényes Alidét újra 
neki való szerepben láttuk: s ennek meg­
felelően nagyszerű alakítást nyújtott; tehet­
sége régi fényében ragyogott. Kitűnő volt 
Kovács György a csábító, felelőtlen diák sze­
repében. Megható volt Tóth Elek. aki az 
öreg „iró“-t mesterien játszotta meg. A leg­
nagyobb elismeréssel szólhatunk Mészáros 
Béláról, aki a „bohém“ festő alakításával

Egyszeri közlésnél egy szó 8 lé}, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 2C -ej, 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

EJ adó antik perzsaszőnyeg 270x130 méret-ÜJf Ft) GGöNYKEI JLÉHUZLET nyűt
„DER-BESC“ név alatt a Gólya Áruház fe- { ben. Cím a kiadóban, 
ietti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem. ’ Keresek azonnalra középkorú vallásos zsi-

____ ___________________ __________________  i dónőt, aki a helybeli őrt. izr. Kásrusz bizott-
Kérosek Tranisvaniaban 18 éves fiam ré- | s^g feltételeinek megfelel Jelentkezni „Car-

szére kimondattan fenyves helyen nyaralás 
céljából vallásos zsidó családnál ellátást. Le­
veleket „Nyaralás“ jeligére a kiadóba kérek.

Sétatér elején elegáns bútorozott szobába 
junius 15-től szeptember 15-ig lakótársnőt 
keresek. Cim a kiadóban.

Cernautiban lakó és az ottani piacon jól 
bevezetett ügynök, transdlvaniaá cég képvi­
seletét vállaja. Ajánlatokat „Kitűnő referen­
ciák“ jeligére.

Oradean elegánsan -berendezett különbejá- 
ratu szoba kiadó, esetleg ellátással is. Alkal­
mas vidékieknek, akik Felixbe autóbuszon 
kijárhatnak. Cogálniceanu 8, emeleten balra.

Eladó gazdag, forgalmas vidéki városban 
jöforgalmu, évi 150.000 lej tiszta jövedelmet 
biztosító üveg- és porcellánüzlet családi oltok 
miatt. Átvételhez 200.000 lej szükséges. Ko- 

( moly ajánlatok a kiadóba kéretnek „Blet- 
I képes“ jeligére.
I Húsz éves irodai gyakorlattal rendelkező

könyvelő, román, német nyelvtudással, —- 
perfekt gépiró, — irodai, társalkodónői, vagy 
titkárnői állást keres. Cim a kiadóban.

mel“ őrt. kóser restaurant, büffet. Cluj, Cal. 
Regele Ferdinand 33.

Alfoa-íulian felállítandó Alba-megyei fö- 
ügyruökség vezetésére keres vezetőt — fixum- 
mal és jutalékkal, — patinás biztosító inté­
zet. Részletes ajánlatokat „Lehetőleg szak­
ember“ jeligére Rudolf Mossa hirdetőjébe, 
Cluj. 1 / 1

Sängeorz-Bäi für. Időn orth. kóser vendég­
lőnket junius 8-án megnyitjuk. Szives párt­
fogást kér Grün és Grosszmann.

Eladó finomkivitelú diógyökér ebédlő, te­
lehálok, kombinált szekrények, modem fo­
telek, müasztaícs Kiemberger, St-t Fr, Da­
vid No. 3,

Tapasztalt kereskedelmi képviselő, aki ez- 
idősze:únt férfi-fehérneműkben utazik Tran- 
sálvaniaban és Banatban, vállalná megfelelő 
cikkek képviseletét textilben, vagy jobb rö­
vidáruban, esetleg kötöttáruban. Jó bonitásu 
cégek számára provízió ellenében. Szives 
megkeresések „Tapasztalt képviselet“ címen 
az Uj Kelet kiadóhivatalában.

Eorsec-en jur.ius 1-én nyílik meg a kitűnő 
Nissel-penzió. Olcsó előszezoni árak. Román 
és f.tancia kívánatra diétás ■— konyha 
Érdeklődni: Nissel Serena, Oradea, Str.
Episcop Pavel 20.

Brasovban a Villa Parc-Penzio. címe Str 
Castelului 134, Telefon:525. Dr Csongziádiné 
tulajdonos. Uj vezetés alatt, az egyébként is. 
uj, tökéletesen modem penziót nagyon ajánl- 
juk. Valóságos üdülőhely a Cenk aljában, 
pormentes levegő, saját strand, családias el­
látás, mérsékelt árak. Aki csak egy-két nap­
ra is érkezik B: asovba, itt lakjék ha üzleti 
dolgai mellett pihenni is akar.

Carmen Sylvan a kitűnő Margó-Penziót 
ajánljuk. Kényelmes, bőséges ellátás. Árak: 
10 napra 2.000 lei, 20 napra 3.500 lei, 30 
napra 5.000 lei. Gyermekeknek 50 lei, na­
gyobb gyermekeknek 75 lei naponta. Jelent­
kezés junius 15-ig: Cluj, Mihai Guiu, Str. Av- 
ram láncú 2. Junius 15-ike után cim: Villa, 
Margó, Carmen Sylva.

Carmen Sylvan a Grand Hotel Movila és a 
Hotelul Bailor a két legnagyobb szálloda, 
amelyeknek konfoctcs ellátását mindenkinek 
a legmelegebben ajánljuk. Folyóvizes szobák 
A szálló étterme a legkényesebb igényeket is 
kielégíti. Olcsó előszezoni penzió-árak. Pau- 
sál-kura rendszer. Árjegyzéket díjmentesen 
küld Grand Hotel Movila igazgatósága.

Carmen Sylva
legszebb helyén úri penzió. „Vila Mira- 
mare“ folyó viz, elsőrangú konyha, 

ardeali vezetés, pontos kiszolgálás. 
Információk, előjegyzések „Vila Mira­

mar Carmen Sylva.

Bútorozott szoba belvárosban fürdőszoba- — A Talmud Tóra „Szináj“ ezúttal kéri

Alkalmi vétel! Fa- és vashordők, fakádak 
jutányosán eladók. Érdeklődni: Kábán Kál­
mán Sághet.

használattal junius 15-be kiadó. Esetleg 
bizonyította be, hogy komikusnak is kitűnő, j ugyanott lakótárs felvétetik. Str. Regina 
L agyon jó hatást tett a fiatal Szőlössi Klári. j Maria 9, földszint.
Igazi „parisienne" volt; az „amatőr“ öröm- |________ ’____________________________________
leány hangját, viselkedését, graciözitását 
11 agyon jól eltalálta. Máris fejlődött. Nagy 
István egy derék munkást játszott meg hiány­
talan művészettel. Benes Ilona a szálloda 
tulajdonosnőjének szerepében régen elismert 
kvalitásainak legjavát csillogtatta meg. paal 
Magda is illuziótkeltő játékká; járult hozzá 
az összjáték magas nívójához. Kisebb szere­
peikben elismerésreméltót adtak: a kiváló 
Deésy Jenő, Lantos Béla, Szabados Arnád és 
Erényi Böske, alá passzív szerepében is 
hóditő és íeltünéstkeltö volt. (s. :.)

--------------------— -urnáin-  ....................—...........................

a t. közönséget, szíveskedjenek adakozni az 
j e hó 4-én, szombaton az összes templomok­

ban rendezendő „Talmud Tóra“ szombat al­
kalmával a Szinájra a Szentirás előtt, amely­
nek ünnepét üljük a napokban.

Fogászati rendelő, nagyon jól bevezetett, 
augusztus 1-ne kiadó. Cim a kiadóban.

Fiatal metsző és eiöimádkozó szerény igé­
nyekkel ortodox állást keres. „Kiscsaládu“ 
jeligéje a kiadóba.; ’

Kiskereskedők, kisiparosok kötelező köny­
velését jutányosán vállalja autorizált köiiy-

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik jj velő. Cím a kiiadóban.
szeretet férjem és édesatyám Jakab Ármin, f ———----------— - ...........— —■
a „Hermes“ R. T. igazgatója elhunyta alkal- jj Feleségül mennék 40—50 éves vallásos, in­
mából részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni 1 teUigens kereskedőhöz, lehet özvegy gyere­
igyekeztek, ezúton fejezük ki hálás köszö- l kekkel. Hozomány kettőszázezer. Leveleket a
Betűnket. Jakab Arminné és Jakab Ervin. kiadóba.

legújabb, modem, szép mintákban, garan- jj 
tált valódi ezer finomságú ezüstből, állan- j 
dóan kaphatók az előállítónál: Fried f 
Abrahám Satu-Maré, Str. Florescu 3. I

j Első emeleten iaodának, szalonnak alkal- 
: más uccai és udvari 4 helyiség azonnalra M- 
\ adó Ferdinand utón. Értekezni Farkas bőr-
s kereskedőnél.
$
¥
3 Olcsó hét: náppek, porcellánok, kristályok, 
j képkeretek és szőnyegek rendkívül olcsó ki- 
! áiusitása: „PAX“ ClUj, Cal. Maresal Foch 
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S. A. Cáréi.

— Wizo Imlturdélután. A cluji Wizo kultur- 
elöa dássorozatában, junius 7-én, kedden dél­
után 4 órai kezdettel Jámbor Ferenc tart 
előadást. Az előadás a helyicsoport helyiségé­
ben, Str. Memorandului 13 alatt lesz. A höl­
gyek pontos megjelenését kéri a vezetőség-.

s Pal@ Misa
Kedvezményes áron a „Poionia“ hajóval junius 22-én. Felvilágosítások a Wagons Lits-Cook utazási irodában Cluj, Piata Unirii 18.

A világhírű Bixad-fü-dő ez idén teljesen 
átalakítva, modern komfortos ellátásra be­
rendezkedve, várja a vendégeit. Olcsó elősze­
zoni árak, junius hónapban. A fenyvesek 
között fekvő gyönyörű fündö ebben a hó­
napban pompázatosán szép. Tekintettel arra. 
hogy az idén nagy fürdöszezón ígérkezik, 
ajánljuk, hogy minél előbb biztosítsa a he­
lyét és Írjon a következő címre: Directiunea 
Bailor* „Bixad“, jud. Satu-Mare.

Erdész utazási iroda közleményei, 1. Pá­
rizs két hetenként lei 11.000. — 2. Olaszor- i 
szág külön vona-tal jul. 1, lei 8.500. — 3. 
Olasz tavak és egy hét a Lidón jul. 2 és 
aug. 1, luxus -kivitelben lei 16.000. — 5. Leg­
szebb norvég fjordok jul. 14, lei 17.000. —
6. A legszebb három északi főváros, Stock- ;

I holm, Oslo, Koppenhága aug. 1, lei 16.000,
— 7. Dalmácia, Görögország, Szicüia, „Vul- 
cania“ olasz óceánjáróval jul. 13, lei 15.500.
— 8. Karlsbad, Franzesbad, Joachimstal, 
Pöstyén. Leiben fizethető, rendki-,áll előnyös 
egyéni gyógykura átalányutazások. Indulás: 
naponta. Kéi'jen még ma prospektust a kö­
vetkező címen: Bircul de Voiaj Ing. Erdész 
Bucuresti, Calea Victortei 168.

•
Carmen Sylva közvetlenül a Casino mel­

lett, a tengerparton fekszik a gyönyörű Villa 
Modern. A legnagyobb komfotit, folyóvizes, 
parkettes szobák, kitűnő családias, úri ellá­
tás, előszezoni penzióár 160 lei. Nyugati ér­
telemben vett úri penzió. Prospektusok, szo­
bák lefoglalása: Bucuresti, „Tapitextüe",
Stirv Lipscan! 72,
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4 Tóra ünnepét ünnepli ma szerte a 
cacy világon a zsidó nép. Ősi alkotmá­
nyának szentel egy tavaszi ^ emléknapot. ] 
Az írásnak hódol az irás népe. ^ \

M: tette a zsidó népet érdemessé az is- ! 
tem kinyilatkoztatásra ? Miivel éi demelte 
V. hogy az irás népének nevezzék? Az 
egységgel, az összetartással, az isteni 
rjvn után való sóvárgással. Ezt az egysé­
get az írás ki is hangsúlyozta, meg is örö­
kítette. Amidőn Mózes a nép elé terjesz­
tette az örökkévaló szavait:

■ ~Vájánu kol Jutám jáchdáv, az egész 
oé'u egyetemben felelte: mindent, amit az 
Örökkévaló szóit, megtesszük. ‘ Ez az egy 
ség- a népet szentté avatta. A szináji Tan 
ír. "rendítette: vájecherád kol háám. De 
ez a szentség, ez a megrendülés csak ad­
dig tart, bámácfiáné} amíg egy táborban 
var. együtt, egységesen, összetartva- 

A mai nehéz időkben újra v.ssza kell 
térnünk. % Tanhoz, annak szelleméhez, 
mert csak az ad erőt a kitartáshoz, a fenn 
maradáshoz. A tízparancsolat ^ egyesszám­
ban szól hozzánk, az egész népet egynek 
Tekinti: Onochi Adosem Elokechá, Én va­
rrók az örökkévaló a te Istened. Izr aC 1 
25ak akkor maradhat fenn, csak akkor 
örökéletü, ha egységes. Egységes az össze 
tartásban és a Tóra parancsainak betar­
tásában.

Meg kell ismernünk nemcsak a Tórát, 
hanem annak nyelvét, egész irodalmát ^ és 
népünk vérzivataros történelmét is. Ha 
ez: megtesszük, akkor újra, mint a kinyi­
latkoztatás idején, vihjitem & szögulláh, 
kiváló tulajdona leszünk az örökkévaló­
nak, országunk mámlechet kohánim}, pa­
pok birodalma, népünk pedig goj kádos, 
szent nép lesz.

Az alábbiakban néhány szemelvényt 
kötök csokorba a Tóráról, a Tan iránt va­
ló szerétéiről a Talmud és Midrás Ain- 
cs es házából épülésünkre és ünnepi hangú 
latunk •emelésére:

Hárem dolog tartja a világot: a Tóra, 
az Istentisztelet és a jótékonyság.

Bág-Bág fia mondja: forgasd, az isteni 
törvényt, forgasd, mert mindent megta­
lálsz benne. Búvárkodj benne, őszülj és 
öregedj meg vele, ne hagyd el soha, mert 
nincs annál becsesebb kincsed.

Fontosabb a Tannal való foglalkozás a 
templom építésénél, a szülők tiszteleténél, ; 
adezatbemutatásnál, becsesebb annak is- t 
merete a papi és fejedelmi méltóságnál. ■ 

..Olyanná teszed az embereket, mint, a 
tenger halait.“ (öiabakskuk 1., 14.) Miért ; 
hasonlittatott az •ember -a tenger bálához : -
Hogy tudtokra adja: valamint a hai, bt. 
szárazföldre jut, elpusztul, azonképpen az 
ember, ha eltávolodik a Tórától, az isteni 
parancsolatoktól, megsemmisül.

Más magyarázat szerint: Valamim a 
hal. amely bár a vízben él, ha az eső esp:, 
utánakap az esőcseppeknek, mintha soha 
sem íz elt volna vizet, úgy Izrael, is, .«r 
a Tóra tengerében él, ha valami uj dolgot 
hal’ a Tórából, olyan szomjasan kap u.a- 
na, mintha a Tóra izét soha életeben nem

ízlelte volna. . .... .
Történet egy tudósról, aki esyui ’-•a 

zott kalmárokkal egy hajón: Szóltak a 
kalmárok a tudósnak: hat a ■ e atuu ..o^ 
van? Feleié nekik: Az én árum tóim es 
értékesebb a tiéteknél- Kerestek minden 
felé a hajón, de nem ta álfák. Csúfot űz­
tek hát belőle. Egyszer csak rabló.-c tá­
madták meg a hajót és elvitte.* róla mrn 
dent. Szárazföldhöz értek és kiszáll ak, de 
nem vöt sem kenyerük, sem ruhájuk. Mit 
tett a tudós ? Bement az egyik tanhazba 
és előadást tart bt. Midőn látták a varos 
lakói, hogy jártas a Tanban, nagy t,s^ J 
lettel övezték, ellátták élelemma., ru^a 
zattal. Midőn ez’ a kalmárok láttak,, ki­
engesztelték és arra kérték, járjon kez e 
a város lakóinál, segítsék őket,,hogy »-ien 
ne haljanak. — No, ugy-e, szólott a tu­
dós ,megmondtam nektek,, hogy az en 
árum értékesebb a tié tekénél, a tie e 5 
pusztult, de az enyém megmaradt.

Rábbi Abba Kánáná fia beszélte: Eljöt­
tek egyszer a világ népei a filozófusod oz 
és feladták a kérdést: Letudjuk-e, gyozm 
Izraelt? Válaszaiána.k ezek: Járjatok oe 
a templomaikat és a tanházaikat, ha a 
iáitok bennük gyerekeket^ akik a Tora sza 
vait csicsergik, lehetetlen őket legyőzni, 
mert igy Ígérte meg nekik az ősapjuk.

hang a Jákob hangja, de a kéz az Eszáv 
keze.“ Amíg Jákob hangja hallatszik a 
Templomokban és a tanháziakban, nincs 
az Eszáv kezének hatalma felettük, de ha 
ez a hang elnémul, az Ezsau keze lesújt 
rájuk-

Ráv Jöhuda mondotta: Az éjszaka az 
alvásra teremtődött. Rábbi Simon ben Lá- 
kis más véleményen van: A hold csa*

világaazért teremtődött, hogy tanuljunk 
nál.

Rabbi Zérának mondották: Milyen el 
niés a te tanításod! •—• Igen — félelé —

: mert nappal, világos aggyal tanultam.
• Ráv öhiszdánaik odaszólt a lánya: |
: Apám, nem szenderegnél kissé? Válaszolt 
; rá öhiszdá: Nem, lányom, majd jönnek 
1. hosszú napok és akkor majd ailbatunk ele-
- get. (A túlvilág! álomra gondolt.) 
i Eíáv Náchmán bár Jicohák szokta volt

mondani: Mi itt a földön napszámosok
• vagyunk és nincs jogunk hozzá, hogy akár 
I egy pillanatot is elhenyéiiünk.
I Ráv Áiohá bár Jákov, ha kölcsön vett, 
i vissza is fizette. (Ha nappali elfoglalta ág a
- meggátolta a tanulásban, kipótolta éjjel.)
\ Eiijáhu beszélte: Egyszer vándorlásom- 
; ban egy emberre akadtam, aki megtartot­

ta az írott Tant, de nem a szóbelit. Hoz­
zám csatlakozott és eretnek! fogással szó­
lott: Elismerem, hogy Szentirás a Szináj 
'hegyén adatott, de a szóoeli Tan nem- —- 
De bizony, mondom én, a Teremtőtől szar 
mazik mindkettő- Hogy mégis mi a különb ,

I ség a Mikra és a Misna között, elmondom |
- egy példázattal: Volt egyszer egy király- -j 
; n-ak két kedvenc szolgája. Egy, alkalom- I 
I mai megajándékozta az egyiket, is, a ma- :
I sikat is egy-egy véka búzával és egy-egy
1 köteg lennel. Mit tett az okosabbik? iog-
• ta a lent és térítőt szőtt belőle, fogta a *
; búzát és megőrölte, a lisztet megszitálta, |
I megdagasztotta, megsütötte, a kalácsot az j 
! asztalra rakta, -a térítőt meg rá terítette .

és várt a király jövetelére. A balga azon- j 
ban nem csinált se a búzával, se a Runet | 
semmit. Egy idő múlva meglátogatta okét. | 
a király és azt mondta nékik: Fiaim, hoz- 5 
zátok elém, amit adtam nektek. Az egyik g 
asztalt hozott, rajta finom kalácsot, ten- j 
tővel leteritve. A másik meg elhozta^ a : 
vékában a búzát, lenköteggel rajta. r>osz- | 
szánkóddá király, és megbüntette a ba.- 
ga lusta szolgát. így van ez a Torával ) 
is.’Amidőn Isten a Tórát adta Izraelne*, | 
aery adta azt, mint a búzát, hagy *a a ; 
csőt készítsenek belőle, a lenből meg di- |

sz-es térítőt- =
Feketék, mint a hollo . (Énekei „ v | 

ke)’ Rabbi Alexandrái mondta: Ha össze- j 
évülné ,a világ minden teremtménye, hogy j 
a holló szárnyát fehérre mossa, akkor sem j 
sikerülne, ugyanígy, ha összegyűlne az . 
eresz Világ, hogy kitépjen egy jód betű , | 
a Tóra legkisebb betűjét, ahhoz sem vol .

na ereje. , ., . I
Rabban Simon ben GárnlM mondotta

Aki ifjúkorában tanul Tórát, HwM
..1 , 1 • fiatal leányt vesz. feleségű.,ifjúhoz, aki iiaiai -c-ia , . .lia.
•a fiú is vonzódik a leanynoz, a i
fiúhoz, a leány illik a fiúhoz, aj* is a .

lányhoz. Aki ,azonban öreg \
a Tórával való foglalkozást, oregh ;
sonlit, aki hajadon,t vett feleségül, n t
lenek egymáshoz és nem rs vonzóénak e,,y ^

máshoz. „ S
Ti pedig, kik ragaszkodtok az Oro-v- .

Äv'ÄÄS I
^ a tengerbe

tak A kapitány kötelet vetett a hajoro | 
utána és rássótt, kapaszkod, meg j
„e engedd, ^ h? ^íiesértessék, j
Izraelnek hfindaddig, amíg a Tóra kotf' j 
lékeibe fogódzkodtok élve maradtok, -.e

h’a azt elengeditek, elp^en7cop/ KJdmÓA j
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AMELY FELBECSÜLHETETLEN ELLENSZOLGÁL­
TATÁSI NYÚJT: HAMVAS ÉS SZER ARCBuR i

inéi Hosszabb fiatalság minden no égő vágya. A kor első isiéi, a- 
ráncai és az arcbőr peíyhúdtsége a Hataiságol annyiia jcnw -

hamvussóg os írisseség elvesztése folytan. z , .
A kozmetika művészete egyszerű és hatásos mca- 
szert talált az arcbőr védelmére es konzerválására. 
Ez a Pond’s metódus, amelyet az egész világon 
a nők milliói használnak.
A két Pond’s krém „C‘ íéjielrel és „V (nappcira;, 
ennek a módszernek az olapiai.
A Pond’s módszer pontosan le van Írva egy kis fü­
zetben, amely minden Ponds krém csomagolásban 
Hálható.
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KiaSvéban vannak m világ
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Karold Buller érdekes jelealése a válságról
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PÁRIZSI CÉG
kaUssíék-ie. I

*1 etökéletesebb
készítmény!

Ge«/, junius 3. Karold Butler a nem­
zetközi munkaügyi hivatal igazgatója 
nmet adta ki a szokásos jelentései, ame,y 
ben beszámol a világ gazdasági helyzete­
rői és a nemzetközi szociális viszonyok­
ról. Az igazgató mundenckelőtt leszögezi, 
hogy olyan veszélyek fenyegetik Európa 
szociális berendezkedését, amelyek össze­
omlást idézhetnek elő egész társadalmuk­
ban. Az elmúlt évben ugyanis csupán egy 
esetleges háború előrevetett árnyairól le­
hetett beszélni, most már azonban nyu­
godtan azt mondhatjuk, hogy , ha nem 
történik a közeljövőben változás,^ akkor 
ikialvóban vannak a világ lámpásai. 
Ugyanezt a szólamot használta 1914 nya 
1-án. Sir Edward Grey, amikor rájött arra, 
hogy nem lehet feltartóztatni a háborút.

Butler jelentése hosszasabban ismerte­
ti a távolkeleti és spanyolországi „tűz­
vészt“, amelyeknek láttára azt kell hin­
nünk, hogy ,a szociális haladás gondolata 
sokkal alkalmasabb egy más bolygosza- 
mára, mint a miénkre.“

A munkaügyi hivatal igazgatójának a 
jelentése nyomatékosan _ hangsúlyozza, 
hogy az országok túlnyomó részében pá­
ratlan méretű hadikészülődés folyik, ép­
pen ezért nem lehet összehasonlítást ten­
ni a mostani és a néhány év előtti mun­
kaviszonyok között és nem lehet megál­
lapítani a munkanélküliség valódi helyze­

tét. , .
Ugyanez a szempont vonatkozik a so li­

fe1 é hangoztatott „uj prosperitásra“ is, 
amelyekről szintén nem lehet eldönteni, 
hogy valóban prosperitást jelentenek-e 
vagy pedig a hadiipar abnormális tevé­
kenységének a következményei. Az igazi 
prosperitás kérdésében könnyebb lenne 
Ítéletet hoznunk, ha tudnánk azt, hogy 
a nemzeti vagyonok nagyrészét nem for­
dították mindenütt hadikészülődésre.

A világhelyzet ismertetése során Sutler 
részletesen ismerteti a távolkeleti konkur­
encia problémáját és megjósolta, hogy 
a Távolikelet gazdasági versenye aligha­
nem fokozódni fog, mihelyt normálisabb 
viszonyok lesznek a világnak azon a tá­
ján. Ami azonban ezt a legfőképpen japán 
veszedelmet illeti, Butler nem tartja ve­
szélyesnek Európa számára Japán gazda- 

: sági konkurenciáját.
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A zsidóság veszteségszámlájából
irta.

(Mázkir.)

Dr. LÖVY FERENC

A
Mielőtt Izráel fiai kivonultak Egyip­

tomból, előbb kifosztották. Humánusan 
csinálták. Nem vették él erőszakkal, ha­
nem kölcsönkértek egyiptomi szomszédaik 
tói arany, ezüst és más értékes holmikat. 
A legenda szerint kénytelenek voltak ve-

ros történetéit megírva e város diszpolgá- i 
ra lett? " !

Sok mindennél szükségesebb fölemlíteni j 
buzdításul és megnyugtatásul a Kőszeg- \ 
ről származó báró koromiai Schey József, j 

. . egyetemi tanárt, ki több ízben volt a bé- j
le, mert Isten kimondottan kérte Mózest, | esi egyetem dékánja és midőn rektornak : 
hogy Izráel fiai vigyék magukkal Egyip- • jelölték, az ellenzék azt kívánta, hogy val- f 
tóm kincseit, nehogy aztán később szem- I lása miatt lépjen vissza. Ezt férfiasán j 
rehányást tegyenek Istennek, hogy Ab- | megtagadta, de a nagy-többségű választás í 
ra hamnak tett ígéretéből azt a részt, hogy \ után fölajánlott méltóságot nem fogadta j 
négyszáz évig rabszolgák lesznek utódai, I el. A nemzetközi bíróság előtt több Ízben 1 
megtartotta, de azt, hogy aztán nagy va- j képviselte az osztrák kormányt. A bécsi 3 
gyónnál vonulnak ki, nem teljesítette. — i Pro Palesztinának is tagja volt.
Körülbelül ezer év után Nagy Sándor \ Ausztráliában tavaly hunyt el
előtt perelték is az egyiptomiak a zsidó­
kat. de nem nyertek vele semmit, mert a 
zsidók meg négyszáz évi munkabérüket 
követelték. — Egész Izráél a zsákmányo­
lással foglalkozott, Mózes pedig ezalatt 
József csontjait vette magához, hogy há­
lából és kegyelettel az Ígéret földjére vi­
gye.

Az utóbbi időkben sokat olvasunk arról 
a vagyon vesz tességről, melyet a zsidók 
egyes országokban szenvedtek, hol egy­
szerűen minden jog és ok nélkül elveszik 
a zsidók vagyonát, állását, kenyerét és 
többszörös milliomosok egy napról a má­
sikra válnak koldusokká, nagy állású és 
tekintélyű emberek kenyérféléimé, állás- 
nélkülivé. Hosszú számsorral lehet tesak 
leírni a zsidó vagyonveszteséget. Százmil­
liókra, milliárdokra rúg aszerint, hogy mi 
lyen valutában fejezzük ki. A zsidóság 
egy mostani vezére, Lövő Immánuel} a
mai zsidóság e tüneményes embere pedig 
egy rövid tanulmányában, melyet ő maga 
„Veadari Emlékbeszéd*(-nek nevez, (Sze­
ged, 1938.) arról számol be, mit vesztett 
a világ zsidósága szellemi javakban, ha­
lálozások folytán a múlt évben. Tulajdon­
képpen egy u. n. Ádár 7-iiki templomi be­
széd, mint ahogy minden rabbi megemlé­
kezik az elmúlt évben elhunyt rabbikról 
és kiváló zsidó vezetőkről. De ilyen Ádár- 
havi emlékbeszédeket, -amilyeneket Low 
Immanuel szokott tartani, soha sehol sen­
ki gém ^ártott még. Mert Lőw Immánuel 
nagy tudásánál talán csak eredetisége na­
gyobb- Soha sem járt kitaposott utakon, 
de őt sem lehet utánozni. Csodálatos rab­
bi, mint hires őse a prágai Löw Becáléi 
volt.

Az ember megdöbben Löw beszédének ! 
olvasása után és nem tudja, melyik a na­
gyobb vesztessége a zsidóságnak: -amit a ‘ 
nyers erőszak vett el a zsidó vagyonból az ! 
elmúlt évben, vagy ami szellemi kincseit a j 
halál ragadott el örökre ? A másik döbbe- j 
net pedig, amit kissé restelkedve kell be- j 
ismernünk, hogy sejtelmünk sem volt, mi- ! 
lyen gazdag szellemi kiválóságokban, az j 
alig tizenhatmilliós zsidóság, hogy egyet­
len egy évben ennyi kiváló embert veszít­
hetett anélkül, hogy a zsidó nagyközösség 
'különösen följajduit volna.

Nem száraz adatokat, hosszú névsort 
tár eienk ez a 'páratlan emlékbeszéd, na­
hem csoportosítva is olyan általános jel­
lemzést ad, amelyekben a kiválóbb egye- 
'dekre egy-két mondatban úgy világit rá, 
'ahogy csak egy nyolcvan éven felüli em­
ber, ki oly sokat látott, hallott, tapasztalt ; 
'és aki úgy az egyház, mint a világi tudó- \ 
mányoík egész házában egyaránt otthonos. 
Ezért tudja szakszerűen méltatni Landau, 
a világhírű göttingai professzor matema­
tikai működését, melyet a ,.klasszikus 
függvénytan és számelmélet“ terén kifej­
tett, ,,a németországi egyetemi mártírok 
legerősebben meghurcolt áldozata, éppúgy 
mint József Szaposcsik Londonban el­
hunyt „rebbe“ életét, akihez nagy töme­
gek fordultak „nemcsak böl-cs tanácsáért, 
hanem hatékony orvosságáért is.“ Felso­
rolja nemcsak az elhunyt rabbikat, hanem 
a rebbeket is, tárgyilagosan megállaitva, 
hegy utóbbiakat (a rebeket) „rajongóbb 
ragaszkodás és értékelés köríti“, pedig a 
szegedi főrabbi hived bálványozásig tiszte­
lik és szeretik! — Ki tud róla, hogy Flo- 
henzben vélt professzor Robert Davidsohn, 
ki előbb kereskedő, majd hírlapíró, a Ber­
liner Börsencourir megalapítója volt, 30 
'éves korában érettségizett és fényes tudo­
mányos pályát futva meg. Florenz vá­

páméi
Levy, ki előbb egy zsidó felekezeti lapnak 
'az „Australian Hebrew“-nek volt a szer­
kesztője, aztán képviselő, majd 8 éven át 
a parlament elnöke, néhány év előtt igaz­
ságügyminiszter és főállamügyész volt. 
Nehány hónap előtt halt meg 107 éves 
korában Leói gyei országban Álbrahám 
Gaurron, ki az 1863-iki forradalomban ön­
ként beállt katonának a lengyel szabad­
ságért. (Szegény, ha tudta volna! ►— Bi­
zonyára ajkkor is megtette volna.) Vi­
szont a cseh földön született Otto H.

! Goldstein amerikai polgár a világháború- ) 
. ban, mint ezredes lépett be a francia had- ] 
1 seregbe és mint dandárparancsnok szerelt * 
: le 1918-ban, Chicagóban halt meg. „Ma­

gántanár maradt, mert hitelünk volt, a 
budapesti egyetemen Frey Ernő ideggyó- 

j gyász. „Negyvenkét éve, hogy Munkácsi 
I Bernátot, a nagy nyelvtudóst a magyar 

Tudomános Akadémia tagjának választot­
ta, „de -egyetemi tanszék nem jutott neki. 
Kenyérrel a hitfelek kínálták meg: a pes­
ti zsidó valiástanitás felügyeletét -bízták

-Száma* aettftigikus fájdalom rejtett oka. igen gyakran, a hugysav I3y 
a trigemmua-ideg neuralgiái (fog, fül. arc és vakszem tájéka fájdalmak, 
nyakszirt-neuralgja, bordák kőzőtti-neuralgia, derék- és hastájéki-neuralgla, 
valamint ülStdeggyuladás (isias) oka sokszor a hugysav, amely *le 
rakodik az ideghártyák alá ia.
A hugysav által átitatott ideghálózat kezelésére csak egyetlen hatásos 
mód létezik ? az Urodonal kúra. amely a betegség rejtett okait kezeli ki. 
azaz kiválasztja és eltávolítja a hugysavat.
Doktor P E. Lévy, —- aki hosszú éveken át volt a párisi korházak vezető­
orvosa és akinek idegbetegségekre vonatkozó értekezései a legmérték­
adóbbak, — az isiásra vonatkozó egyik fontos munkájában rámutatott 
annak feltétlen szükségességére, hogy ezeket a megbetegedéseket okvetle­
nül Urodonal-lal keli kezelni.

URODON
A LEGBIZTOSABB REUMA ELLENI SZER

Ha meg akar szabadulni fájdalmaitól, szedjen minden nap 
2 kávéskanál Urodonal-t, egy kevés vízben
AZ URODONAL MEGBÍZHATÓ KÉSZÍTMÉNY
1908 — 1935 között, a tudományos és orvosi akadémiákon, 
számos értekezés foglalkozott kitűnő hatásával. 
KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKBAN ES DROGÉRIÁKBAN

ra.‘
József Ascher amsterdami gyémántcsi­

szolót bízta meg az angol (kormány, hogy 
az angol korona Cullinan gyémántját ha­
sítsa és csiszolja. A világháború után ha­
diárvákat tanított gyémánt-csiszolásra. A 
németalföldi kereskedelmi kamara -elnöke 
volt. Párizsban hunyt el Suzanne Deutsch j 
de la Meurthe, kinek koporsóján a „har­
madik birodalom Göring vezette repülői­
nek koszorúja feküdt, mikor föl-hangzott 
a héber sirató ének.“

Egy rövid cikkben csak egy-egy jellem­
ző, kevésbé ismert ténnyel muathatok rá 
a zsidóság igazi vagyonára, a szellemi

kincsekre, melyet nem lehet kisajátítani, céljaira ingyen rendelkezésre bocsajtazn 
melyeket csak a halál ragadhat el- A zsi- a Dél-Franciaországban ugaron levő föl- 
dóság nagy ünnepeinek végén meg szokott i dekből, a szükséges pénzt pedig különbé 
emlékezni hatotta írói, ami nem csak ke- j ző zsidó szervezetek gyűjtenék össze. A 
gyeletes cselekedet, hanem a dicső példák ! telepesek, ha legiaább 3 évig maradnak a 
tettekre buzditóan hatnak. Az a nép, , föld mellett, egész Franciaországra érvé- 
mely át tudta élni az egyiptomi rabszol- 1 nyes munka engedélyt kapnak és megköny- 
gaságót, át -fogja szenvedni a legujabbkor j nyitik számukra a francia állampolgárság 
megpróbáltatásait is és folytatni fogja el- 1 megszerzését is. Ugyanaz áll azokra, akik 
hunyt nagy fiúi munkáját is. Dolgozni és . hajlandók a népte'ea dél-franciaországi 
küzdeni fog, nem tankokkal, sem hómba- ! falvakban, mint napszámosok dolgozni, 
vetőkkel, hanem a -tudás, a szellem, a mun | A terv egyenlőre nem gondol nemzet: 
ka fegyvereivel, hogy valóra váljon az el- í jellegű kolonizációra. mint pl. a pátosza• 
*ső világbéke-hirdetőnek, Ezsajás prófétá- J nai vagy a biroökizs-an:. további b-evándor 

, nak igéje, amit harmadfél ezer év előtt j lásról sincsen szó, csupán a már Francia- 
hirdetett mindmáig nagyon kicsiny tény- j országban tartózkodó emigránsok helyze
leges eredménnyel: „lakni fog a farkas a 
'báránnyal, a párduc a gödölyével, ha 
majd eltölti a földet az Isten .ismerete, 
mint ahogy a vizek betöltik a tenger me­
dencéjét.“

Zsidó mezőgazdasági telepítés Dél- 
Franciaországban ?

Tartózkodási és munkaengedélyt kapnak a földművelésre hajlandó
zsidó emigránsok

Párizs, jun. 1. (Az Uj Kelet tud-) 
Megbízható forrásból értesülünk, hogy 
Ramadien munkaügyi miniszter fogadta a 
Federation des Sociétés Juives, a francia- 
országi bevándorolt zsidók szervezeteinek 
Vezetőségét és tárgyalásokat folytatott 
velük az engedély nélkül itt tartózkodó

zsidó emigránsok érdekében, akikre az uj 
idegen rendelet értelmében azonnali kiuta­
sítás vár. A delegáció arra kérte a minisz
ter-t, hogy tegye megfontolás tárgyává v---- ------ ■-—~
Philipp Serrenek, az előző Blum-kormány j adna i nyugodt életlehetőséget 
idegenügyi államtitkárának tervét. i A kormány természetesen

E terv. szerint a kormány a telepítés

! tének rendezéséről 
I A drákói intézkedések ugyanis, melye- 
. két a Da lädier kormány szükségrendeietei 
I az engedély nélkül tartózkodó idegenekkel 
; szemben hoztak, súlyosan érintik a zsidó 
I bevándoroltakat- Körülbelül 50.000-re rag 
í azoknak a német, osztrák, lengyel, ma- 
! gyár és román zsidóknak a száma, akik 
i az elmúlt években papírok nélkül, gyak- 
I ran útlevél hijján érkeztek Franciaország- 
: ba, vagy pedig a tavalyi világkiállításról 
■ maradtak itten. Az uj rendelet szerint 
» mindezek kötelesek május végéig irataikat 
j rendezni, ha ez nem sikerül — úgy kiuta- 
! sitás vár rájuk.
I Ph. Serre terve ezeknek a kiüldözésre 

ítélt szerencsétleneknek, kiknek nagy ré­
sz-e hazájába már vissza sem térhet, —
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s kormány természetesen nem csupán
I a bevándoroltak érdekeit nézi, hanem fon- 
í tos francia nemzeti szempontokat is. Mint 
\ ismeretes ugyanis Dél-Franciaországban 
í az olasz, ill. spanyol határ mentén SÜŰ 
I ezer olasz és kb. 300.000 spanyol beván- 
j tiorolt földműves él. A falvak azonban en- 
> nek ellenére néptelenek és az újabb nép- 
I tel-enedés újabb bevándorláshoz vezet, iu- 
I szén a földek megmunkálásához szükség 
j van — munkáskezekre. Ilyen nagy számú 
\ idegen parasztság azonban közel anya or- 
j szagának határaihoz adott esetben politi­

kailag megbizah-atatlan, sőt veszélyessé is 
válhat- A zsidóknál viszont e veszély nem 
forog fenn.

A terv részletei és keresztülvitelének 
I módozatli még nem kerültek nyilvános­

ságra.

A Caransebei—Teius-i

gyermek­
nyaraló

ebben az évben junius 15-én nyílik meg. 
Információ: D. G-roszzn arm Margit Timi­

soara, Str. Gh. Lazar 5, I. 4.

VASÁRNÁL

Sok kincset áj 
ő két fiának: Ib 
szőlőket kertese 
jövedelmező föl- 
lkat össze nem 
falu egyetlen kar 
kis szcL-ott volt . 
sz-etesen két flár 
hányszor a far.: 
gyűltek. hogy aj 
jövőjét megbeszélj 
világon végbemegy 
ne tették volna 
cáját.

— Nincs a vliá: 
ugrása, mint enne] 
col — mondották 

— £s milyen hj 
let es! — mondtÉ 

— A szultán 
szebb a sörénye, 
ja a levegőt, niir.tj 

Azok azonban 
nem volt dicsérő 
an csak irigység: 
ték ugyanis a ":ó 
hogy nincs a vil 
litható Imru All 

Abban az évi; 
elhagyta porfcüve! 
földbe, a kanca r.j 
ben két fiatal 
helyett. Mégis ikrj 
tos an saját kapar.; 
juk is volt. Ak: 
megjósolta róluk, 
ségei és a lovak 

Megmondtuk fe 
szép. terjedelmes 
földet hagyatékozc 
nem egyszer, hogy] 
javaikkal és kire 
ember számára, mé 
vér számára. Ifc 
megiházasodtalk és 
tipe volt. Ibrahim 
hívta a falu. mert 
goskocásával áils 
Senk; nem hallott 
szó:. Akkor is. aar.ií 
mondar-L lármásan, 
gal cselekedte ez:. 
Sége a ..Némácska ' 
örökös, fagyos ha 
rából. Amikor megír 
riien félrevonult a 
hogy egy szót is 
rosszat. Ilyenko i
ment és jóságos, 
retett volna -hatni 
nem válaszolt, csat 
lőle egjo-egy szive*. :c 
gatoti, mintha né;;:

A két sógoias: 
...Némácska" napről- 
sóh-ajókban, utalásé. 1 
naszko-dott, hogy a | 
és drága ruliákr 
mokot. hogy Ibraiir 
a ker t gyümölcse: be 
nagyobb részt vesz. 
Ilyen és hasonló 
„Karattyoló" is r.apj 

Es a két fivér na 
te egymást.

ln.ru Alkis fia; :] 
bet nek együtt, 
más között háza;:-:: 
cs a nyájaikat. Föl 
árkot ástak, an::: v] 
e§yik a másüt 
csikót :s eloszt- | 
Stanca i-rö-rül heves 
rek között. Mindegy] 
■esés állatra. r e.v| 
golt.

Minthogy jredi.g 
eartoit. hogy a kant] 
elhatározták, hogy 

— Ne legyen az 
gyen: — ordított a 

Némácska eg\-et;e 
3 házba és kihozott 
kezébe adott.

Löjj! — sogt3 
f°tt és némán várt. 

Ez a némasága
^rte. hogy nem tu:

és rálőtt a ka 
k-anc'o. életében. 1:<>J 
tört föl belőle egy sl 

A falu lakói pedi/ 
fivér^v anit csináltai 
fölháborodtak és n:e| 
a kardjuf.tra, az őre
fa- b-V ezentúl gyv. • rl
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l-n minden nap 
: v é s vízben,
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>si akadémiákon, 
ő hacásávaí.

:rogeríákban

kezesre bocsajtam 
ugaron levő föl- 

i r.z: pedig különbö- 
/üjtenék össze. A 
3 évig maradnak a 

lanciaországra érvé- 
papnak és megköny- 
icia állampolgárság 
uz áll azokra, akik 

dél-franciaországi 
lamosok dolgozni, 
em gondol nemzeti 
nini pl. a paleszti- 

további bevándor 
dn a már Francia- 
?migránsok helyze •

fek ugyanis, melye- 
•' szükségrendeletei 
>zk xió idegenekkel 

[an érintik a zsidó 
U 50.000-re rúg 

rák. lengyel, ma­
ik a száma, akik 

H "ok nélkül, gyak- 
kek Franciaország- 
|vi világkiállításról 

rendelet szerint 
végéig irataikat 

ül — ugv kiuta­

lnék a kiüldözésre 
kiknek nagy ré­

sem térhet, __
őségét.
[esen nem csupán 

nézi, hanem fon- 
Lxmtokat is. Mint 
h Franciaországban 
Lzár mentén 80ű 
N spanyol beván- 
Llvak azonban en- 
1*5 az újabb nép- 
jt'láshoz vezet, hi- 
[ilásához szükséig 

■ yen nagy számú 
|an' közel anya or- 
tt esetben politi­
kát veszélyessé is 
Int e veszély nem

r eresztü Iviteléne k 
ültek nyilvános-

■Teius-i

-én n válik meg. 
Margit Timi- 
5, I. 4.
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Héé $wéc és kéé csiká
— Aea& legenda —

Irta: JE HUD A STEINBERG
Sok kincset 5=3ö kér -ínak' f^is f , és nem fognak velük .békés hangon beszélni.

,k , V X., Z.<*ch Aduinak: t A két fivér tehát elvált egymástól Még-
^oke. kerteket pompás halkat. sokat j jobban kiszélesítették az árkot^egtömík
loverleunezo folseket. De. im'ftmto'zob-.at „ -t«,.« í , » •_, . .jövedelmező földeket. De mindezeket a java­
kat össze nem lehetett hasonlítani az egész 
falu egyetlen kancájával, amelyen Iim.ru Al- 
kis szokott volt lovagolni. A lovat is termé­
szetesen két fiára hagyaték őzt a és vala­
hányszor a falu vénei éjszakánként össze­
gyűltek hogy apáik eseteit és gyermekeik 
jövőjét megbeszéljék és mindazt, ami a nagy 
világon végbemegy, nem volt eset arra, hogy­
ne tették volna szóvá Imru Alkinenai’.d a kan­
cáját.

Nincs a világon még egy állatnak szebb 
ugrása, mint ennek a lónak. Valósággal tán­
col — mondották a fiatalok,

— És milyen hűséges állat, milyen becsü­
letes! — mondták másak.

— A szultán lányának hajfürtjeiméi is 
szebb a sörénye. És ha nekiszalad, úgy hasít­
ja a levegőt, mint könnyű csónaík a habokat.

Azok azonban, akik hallgattak és akiknek 
nem volt dicsérő szavux a lóról, nyilvánvaló­
an csak irigységből nem szóltak róla. Irigyel­
ték ugyanis a ló tulajdonosait. Jói tudták, 
hogy nincs a világon semmi, ami összehason­
lítható Imru Aikis lovával.

Abban az évben, amikor Imru Alkis lelke 
elhagyta porhüvelyét és lefektették az anya- 
földbe. a kanca nem sejthette, hogy a jövő­
ben ké* fiatal urat ke:l szolgálni az öreg ur 
helyett. Mégis ikreket szült. Iliét csikót, pon-

j szeméttel és vízzel, de a két csikó nem tudott 
; arro1’ ho§'y uraik mennyire gyűlölik egymást. 
1 Csak ,azt láttáIk> hogy anyjuk lezuhant a 
I földre és hogy vörös tej ömlött ki belőle. 
) Nagyon bánatosak voltak emiatt, fájt nekik 
< hogy ez a csodálatos tej a földön szikkad és 
; no°y miyjuk már nem fog felkelni, hogy 
I szoptassa ókét... Néhány nap múlva már na- 
I gyón haragudtak anyjukra, hogy ilyen csu- 
i ári elhagyta őket, de lascankint mindegvik 
; megszokta a maga jászolát. Később megint 
I Vld'ainak lettek, átugrottak az árkot és ját- 
I szadoztak egymással. Mindezt látta a két 
! haragos nö, ami annyira kihozta őket soc- 
: rükből, hogy megint férjeiket szedték elő:
I „Karattyoló“ megrohanta férjét:
j Vak vagy te, vagy hülye? Nem látod,
j kogy fivéred csikója tönkreteszi szőlőmet és 
j széjjeUapossa a füvet a földünkön. Miért 
i hallgatsz ehhez?I ~ Agyagkorsó! — sziszegte ,,Némácska“ 
i mérgesen férje fülébe. Testvéred csikója fel- 
, falja kertem rózsáit és te mindezekhez hall­
's gatsz.
I A két testvér tehát kivonult és mindegyi- 
! kük magas kentést emelt birtoka határán, 
j nehogy a csikók átugorhassanak egymáshoz. 

És mindegyik csikó némán állott istállójának 
sarkában, vágyódtak egymás után és nagyon 

• el voltak szomorodva.
tosan saját képmására és eppen olyan alak- j De a két embertestvér is, Imru Alkis fiai
juk is volt. Aki látta a csikókat, nyomban 
megjósolta róluk, hogy idővel a falu büszke­
ségéi és a lovak dicsősége leendenek.

Megmondtuk fennebb. hogy Imru Alkis 
szép. terjedelmes házakat és számos zsíros 
■földet hagyatékozott fiaira. De megtörténik 
nem egyszer, hogy egész országok, minden 
javaikkal és kincseikkel nem elegendők egy 
ember számára, még kevésbé két házas test­
fér számára. Ibrahim és Zlach Adln ugyanis 
meg házasodtad: és mind a két asszony Xan- 
tipe volt. Ibrahim feleségét „Karattylónak“ 
hívta a falu, mert örökös beszédével és han­
goskodásával állandóan bosszantotta férjét. 
Senki nem hallott tőle egyetlen kellemes 
szó:. Akkor is. amikor valami kedveset akart 
mondani, lármásan,, szinte ordító hangosság­
gal cselekedte ezt. Viszont Zlach Adin fele­
sége a „Némácska“ nevet kapta, mert férjét 
örökös, fagyos hallgatásával hozta ki sod­
rából. Amikor megharagudott urára, egysze­
rűen félrevonult a szoba sarkába, anélkül, 
hogy egy szót is szóit volna, akár jót. akár 
rosszat. Ilyenkor férje, Zlach Adin hozzá- 
tnent és jóságos, békü’ékeny beszéddel sze­
retett volna ihatni reá. De az asszony soha 
nem válaszolt, csak olykor-olykor tört ki be- | 
idle egy-egy szivettépö sóhaj és tovább hall­
gatót*. mintha némának született volna.

a két sógorasszony gyűlölte egymást. 
..Némácska“ napról-napra sirt férje előtt és 
sóhajokban, utalásokban és flélszavakhan pa­
naszkodott, hogy a ,,Karattyoló“ ékszerekre 
és drága ruhákra szórja a pénzt, mint ho­
mokot. hc-gy Ibrahim közönséges tolvaj, aki 
a kei-: gyümölcseiből és a föld gabonájából 
nagyobb részt vesz. mint amennyi illeti. 
Ilyen és hasonló szavakat kiabált azonban 
.Karattyoló“ is napról-napra Ibrahim fülébe.

És a két fivér napról-napra jobban gyűlöl­
te egymást.

In.ru Alkis fiai fölismerték, -hogy nem le­
hetnek együtt, ennélfogva fölosztották egy-

magukra maradtak, mert a falu férfiai távol 
tartották maguk tőlük, hiszen erre meges- 
hüdtek. Ibrahim egész napon át házában ült, 
hallania kellett feleségének ordltozásait, si­
rámait és jajgatását. És Zlach Adin is egész 
nap otthon kuksolt, állandóan figyelt felesé­
ge hallgatására és dühös sóhajaira.

Két esztendő múlt igy el. A két Xantippe 
irigykedése egyre duzzadt, Ugyanúgy a -két 
fivér gyűlölködése. Egyetlen vigasza a meg- 
hasonlott két testvérnek a pompás két csikó 
volt, amelyek szépen fejlődtek és gyönyörű 
lovakká nőttek fel. Mind a kettő elment a 
maga istállójába és ott találta lovát, de ezek 
szomorúak voltak és elhagyatottak, mint 
gazdáik. És ekkor mindegyikük átölelte lo­
vának nyakát szeretettel és rokonszenvvel és 
simogatták sörényét. A ló megfordította fe­
jét, ura szeme közé nézett és ebben a nézés­
ben sok szeretet és rokonszenv volt.

Mindketten ugyanígy csinálták, Ibrahim 
és Zlach Adin, minden nap. Ezután vissza­
tértek házaikba, az egyik, hogy meghallgas­
sa felesége kiáltozásait, a másik hogy szá- 
mitgassa asszonya sóhaját. |

j Egy napon azonban Ibrahimnak különösen 1 
i nehezére esett az egyedüllét. Megnyergerte ; 
; szeretett lovát és kilovagolt rajta. Ugyanak­

kor Zlach Adin felfcápaszkodott arra a fára. 
amelyről nézni szokta, vájjon mit csinál 
odaát a fivére, ata máskor ilyen időben egy i 
terebélyes fa alatt szokott ülni és tépelődni. j 
Odanézett, de fivére nem volt ott. ami külö­
nösen elkeserítette.

i Nem találta a helyét, nem talált mimlcát 
; magának, hogy borús gondolatait eltérítse, 
i A fájdalom és nyugtalanság arra ösztökélte,
• hogy ő is megnyergelje lovát és kigaloppo- 
j zott vele a mezőre. Ibrahim lova hirtelen íü- 
« lét hegyezte és megáílott. Távolból ugyanis
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LEHETETLEN
KÉRDÉS!
jsJ em megfelelő benzin használata 
T I épen ennyire lehetetlen. A motor 
működik, de teljesítménye csökkent, az 
üzemanyag elpazarolódik és tönkre­
mennek az eqyes alkatrészek.
Epen ezért nem szabad a benzintar- 
tányába bármilyen benzint töltenie, 
mert azonnal érezni fogja a követ­
kezményeket. A magas kompresszióit! 
motor robbanásmentes üzemanyagot 
kivan, mint amilyen a hires Unirea 
Ethyl-kékbenzin készítmény.
Ez az üzemanyag azonos az Ameri­
kában használt robbanásmentes ké­
szítményekkel.

PETRE CRISTEA VÉLE- 
MÉNYE AZ AUTÓ-ÜZEM­
ANYAGOKRÓL

Petre Cristea autókérdések­
ben elismert szaktekintély. 
Véleményét az Unirea Ethyl 
kékbenzinről egy füzetben 
fejti ki, amely különösen ér­
dekelni fogja mindazokat,akik 
tudni akarják, hogy ez az 
üzemanyag miért 
javítja meg autó­
juk teljesítőké­
pességét.
EZT A FŐZETET IN­
GYEN KOLDJOK 
MEG ÖNNEK.
Kérje még ma az 
Unirea S. A. de 
Petrol-tól.
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wmm
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hallotta egy lónak a nyeribését és ebben fel-
. . .... - . ... ....... . ,V'?U í ismerte a testvérét, amelyet erőszakkal el-mas kozott hazaikat, a szolokét, a földeket ; távolították tőle jo regen. Es a csiko-testverek 

I kétszer-liáromszorés a nyájaikat. Földjeik közé mély és széles 
árkot ástak, amit vízzel töltöttek be, nehogy 
egyik a másik tulajdonába jusson. A Két 
csikót is elosztották egymás között. De a 
kancu körül heves veszekedés támadt a fivé­
rek között. Mindegyikük igényt tartott a be­
cses állatra, amelyen egykor az apa lova­
golt.

Minthogy pedig a két sógorasszony attól 
tartott, hogy a kanca a másik birtokába jut, 
elhatározták, hogy -a lovat kettévágják.

— Ne legyen az enyém, de a tiéd se le­
gyen! — ordított a Karattyoló.

Némácska egyetlen szót nem szólt, bement 
a házba és kihozott egy revolvert, amit férje 
kezébe adott.

— Löjj! — súgta sóhajtva, aztán elhallga­
tott és némán várt.

Ez a némasága Zlach Adúlt annyira gyö­
törte. hogy nem tudott a kívánságnak ellent- 
Silani és rálőtt a kancára. Először történt a 
kanca életében, hogy lehullott és utoljává j 
tört föl belőle egy sóhaj. Aztán kiszenvedett, j

A falu lakói pedig meghallották, hogy a ; 
fivérek mit csináltak-apjuk lovával. Nagyon j 
fölháborodtak és megesküdtek — a fiatalok i 
a kardjukra, az öregeit Allah szakállára —• j 
hogy ezentúl gyűlölni fogják Imru Alkis fiait 1

■.kicserélték nyerítéseiket, 
I amire a hegyek visszhanggal válaszoltak. Re- 
s pülő galopban — tulajdonosaik nem tudták 
I őket fékezni — rohantakl egymás felé he- 
j gyen-völgyön, gabonaföldeken és szőlőkén át. 
j Aztán fölismerték egymást és boldogan vi- 
- hogtak. A testvér-paripák egy,másnak men- 
I tok, nyakukat dörzsöigették és ujjongásuBc 
f betöltötte a környéket. Hallották a ‘kígyók

is és elrejtőztek barlangjaikban. Tücskök, ; — £n pedig — mondotta Ibrahim — eifai-
akik virág-ok fölött civakodtak, abbahagyták j rom egy asszonynak a hallgatását, de a sok 
a csiripelést és nem mertek egy hangot adni. j hangos beszédet sehogysem”

'Ebben a pillanatban a lovasok akaratuk j __ .
ellenére szemtől-szemben állottak egymás- ! - a ez a*'' akikor gyere a házamba 

o, * - t , - 1 ! es tamtsd megsál. Az emlbertestverek nagyon szegyenkez-

/r><jfuj CL* ...

tek, leejtették fejüket és nem volt erő a szi­
vükben, hogy egymásra nézzenek. íme — 
gondolták magukban — ezelk a néma lovak, 
nem is emberek, mégis mekkora a szivük­
ben a testvérszeretet. Pülanatig csöndesen 
állottak, megmerevedve a csodálkozástól.
Aztán egyszerre, akárcsak parancsszóra le­
ugrottak lovaikról, egymás nyalkába borul­
tak és sírni kezdtek.

-— Bocsáss meg testvér! — könyörgött az | csöndes lett és félt kinyitni 
egyik. Nem én, hanem feleségem, a „Karaty- 
tyoló“ volt az oka.

— Kérlek, bocsáss meg nekem — kérlelt a 
második — nem én vagyok a bűnös, hanem 
á „Némácska“.

asszonyomat hallgatni, én 
pedig a te házadba, és megtanítom asszonyo­
dat lármázni. Akkor talán fogunk tudni élni 
velük, mert nem fognak bennünket bosszan­
tani.

,A testvérek tehát vidáman és egymást át­
ölelve hazatértek. Egyik elment a másik há­
zába és még aznap a „Némácska“ megtanult 

, úgy karattyolni. hogy hangja elhallatszott 
I az egész faluba, mig a „Karattyoló“ hirtelen

száját.
I Attól kezdve a testvérek békésen és egyez- 
I ségiben éltek. Az árkokat betömték, a kerité- 
I seket lebontották és a csikó-testvérek azon- 
I túl egyetlen jászolból táplálkoztak.

(Fordította: sz. i.)
— Megbocsátok, megbocsátok! — mondot­

ták egymásnak.
— De mit tegyünk, hogy veszekedő asszo­

nyaink ne hintsék el megint a gyűlölködés 
m,agyát kettőnk között?

— Bárod te egy asszonynak a karattyolá­
sát? — kérdezte Ibrahim.

— A lármát még valahogy meg tudom 
hallgatni — felélte Zlach Adin. — de az én 
hallgató asszonyom némasága kihoz a sod­
romból.

ÄRÄNYEREMflEL
TŰMTETTE
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Transzilvaniai chalucok 
az oFszágépiiéshen

I.

Kfár Szábá

• Aztán az ebédlő teremben vacsorázunk 
i együtt a kdbbucnyikokkal- A friss paradi- 
’ ^'3'Orn, a kibbuc termese. Itt mar megho- 
I nősült a palesztinai konyha. Sok zöldség- 
j féle, kevés hús, gyümölcs, tea. Jó, fekete 
I 'parasztkenyér. Régi transzilvaniai emlé- 
I 'keket elevenítenek fel a lányok és fiuk. 
I Braun Pönina, Salamon Ottó, a kibbuc 
j 'jól prosperáló asztalos műhelyének veze- 
l tője, Stark Dani, a ,,pénzügyminiszter ,

. , , , XTűtv,’Löwy és mind, a régiek, Transzilvánia ei-
cas; sétálnám a gyermekeikkel. Ne . egen - cha'ueai. Az asztalnál kis tömzsi cha- 
ért véget a napi munka- A ha^asparak , ^ mutatnak be: „chanitai hős.“ 
most beszélgethetne^ el gyermekeikkel. ^ ^ y ez a nép Chanit
most hozhatják ki okét a gyerek- 
házból, ahol szakképzett óvónők foglal­
koznak velük, mialatt apjuk és anyjuk 
a mezőt műveli. Erős tengerparti szél és
égő napsütés edzi meg ezeknek az apróró- | veszedelmes ponton áll, hogy az
goknak a borét. Mind napsütötte barna : y lrihhnp. S7.firv^tek összefogására

.... .................. ____ ___ :és erős. Minden iránt való eraeklodesuk a v
különböző chaluei szervezetek egységébe. kibbuc főszórakozása. A kibbucnak mar ; ^ k;íküIdte a maga embereit. Száz állig
Rfár Szabán, Gederán, Magdielben. Here- • 16 gyereke van. Ez a szám jelzi a tábor ; ____^ *.i -j~
bán már megépített, virágzó kibbucaik | fejlett anyagi helj’zetét és mar kialakult 
vannak és Karkur mellett kezd most nő- | társadalmi életét.

1 A kibbucban most száz felnőtt ember 
él, mert busz fiatal munkást osztottak be 
ide, kiképzésre- A száz közül hatvan 
'transzilvániai. Az ebédlőterem melleit 

’még három kőház, -■— egyik a gyerekeké
__ sok barakk és néhány, még a kezdeti

’korszakból fennmaradt sátor szolgál a 
munkások lakhelyéül.

Végigvezetnek a kibbucon. Székely Mo­
se az istállót mutatja be. A két részre _ - - . „ 1

lésnek. Előbb kis embercsoport vette fel ; osztott istállóban hat tehén és négy ló. ; Minden vágyuk, hogy ^ ők k^pjas 
a harcot a sivár sárga homokkal és a \ A kibbuc a maga szükségletén jóval felül j Chanitát.^ De Chanitáert nagy^

termel. 150 liter tejet adnak a tehenek.
A fölösleget a Histadrut szövetkezete, a 
Tnuva veszi át és szállítja Tel-Avivba.
Az istálló mellett |vaskerítés mögött 
'óriási egyiptomi bika. Az egész környék 
'egyik nevezetessége és a kibbuc egyik je­
lentős jövedelmi forrása.

Kfár-Szábáj junius 3. (Az Uj»Kelet ki­
küldött munkatársától). Elindultunk a 
ttranszilvániai leányok és fiuk nyomába. 
Ütt élnek a sokfélenyelvű és sokféle arcú 
ered zsidóságban már-már elmosódott 
hazai reminiszcenciákkal. Héber kiejté­
sükről mindenki messziről felismeri a 
ímagyar anyanyelvet- De becsületes, hivő' 
és küzdő sorstársak egy nagy mű felépí­
tésében. Chaiucmu nká juk bekapcsolódott a

ni a legfiatalabb ötödik telepítési magja a 
transzilvániai zsidó ifjúságnak.

A legöregebb transzilvániai kibbucoí a 
Som ér Házáir chlucai kezdték építeni öt 
évvel ezelőtt, néhány kilométerre Kfár 
'Szábától. Szábá, a tiszta, rendezett zsi­
dó falu, négyezer körüli lakosságával, itt 
húzódik meg a sáros! halmok tövében. 
Ennek a- falunak éppen olyan legendás 
története van, mind a többi ereci telepi-

baptól kopárrá, erdőirtástól sziklássá ke- ' 
tménvedett sárgás-szürke palesztinai föld- ; 
del. Verejték és vér keveredett el ezzel a j 
talajjal, mig virágzó héber falu nőtt ki, j 
mig a narancskertek illatos virágairól a 
'környékbeli kibbucok méhei gyüjthették 
a mézet. Most aszfaltozott utak, 1200 sze­
mélyre épített falusi kulturház, vízvezeték 
és minden házban fürdőszoba jelzi egy he- j 
roikus küzdelem állomásait.

k "" Gyalogosan a kibbuc felé j
Mire kiértünk Kfár Szábára, a kibbuc í 

leié induló utolsó autóbusznak már csak \ 
a porát láthattuk meg. Egy szomszédos I 
kibbuc chalucával vágtunk neki a párde- j 
szék között kanyorgó homokos mellék- j 
Ösvénynek- Meséli a vezetőm, hogy éve- \ 
ken keresztül ezen az utón kellett bandu- ; 
kolniok, bokáig érő homokban a falutól ( 
■a kibbucig. Csak két héttel ezelőtt épitet- j 
fék ki az utat, Kfár Szábá és Rámát Há- ! 
kokes között és most ezen az utón is meg \ 
indult a rendes autóbusz-közekedés. Az ut I 
mentén pedig gyorsabb ütemben kezdenek ) 
épülni a különböző munkás-tanyák, német j 
telepítések és kibbuc-táborok.

A palesztinat színek j 
A narancsvirág kábító illata terjeng j

• legendás, a régi chaluei időket feleteveni- 
j -tő glóriát kapott a palesztinai munkás- 
\ mozgalomban. Chanita Pelsőgalilea felleg 
l vára. Néhány héttel ezelőtt építették. 

Olyan veszedelmes ponton áll, hogy az 
összes kibbuci szervezetek összefogására 
volt szükség a felépítéséhez- Minden fcib- 

Itifcüldte a maga embereit. Száz állig 
1 felfagy vérzett fiatal zsidó vonult fel oda, 

hogy megnyissák az északi kolonizációs 
'területet. A transzilvániai kibbuc öt em­
bert adott hozzá. Az első napon már meg­
rohanták őket az arab bandák. Két ha­
lottja volt a támadásnak, két lengyelor­
szági chainc, a névtelen hősök. De az el­
lentámadás annyi arab-áldozatba került, 
hogy hosszú ideig nem mertek újabb tá­
madást intézni Chanita elten a terroris­
ták.

A kibbuc végleges letelepedésre készül.

gés. Amikor a stratégiai munkáknak vé­
ge. rendes falut építenek oda és most né­
hány, végleges letelepedésre váró kibbuc 
igyekszik bizonyítani, hegy eddigi teljesít­
ményével kiérdemelte azt a kitüntetést, 
hogy az ország legveszedelmesebb pont­
jára kerülhessen.-.

Rendszerei Járatok
az EGYESÜLT ÁLLAMOKBA és 

KANADÁBA
. .NIEUW AMSTERDAM“ 

„STATENDAM“ 
^ROTTERDAM“ 

nagy luxushajókon.
DÉL-AMERIKÁBA 

belga és holland gyorshajókon. 
ARGENTINA 

BRAZÍLIA 
URUGUAY 

PERU—CHILD.
KÖZÉP-AMERIKA 

VENEZUELA 
COLUMBIA 

HAITI — ECUADOR 
HONDURAS 
COSTARICA 
TRINIDAD

INDIA — AUSTRALIA 
Az összes délafrikai államok, 

PALESZTINA.
Felvilágosítást és prospektust küld a

Holland—Amerika 
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vezérképviselete:
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Orgarúzatia Romána de Turisna 

Bucuresti, Calea Vie'orlei 70.
Cluj, C. Reg. Férd. 33, Tel. 10-26. 

Timisoara, Str. Venetie 2.

A lengyel anyanyelvű „belgák“ 
és az árja éjféli őr

a különös színű palesztinai táj fölött. Ez 
-az egész táj magán viseli a homok sárga­
ságának és kő szürkeségének színét. A 
•növények zöldje is, minha ehhez az alap­
színhez alkalmazkodott volna. Hol van itt 
a fekete európai föld, rajta a magasba- 
szökkenő, sötétzöld színű fákkal? Itt a 
fák levelei is halványabbak, a zöld szin 
sárgás árnyalatot kap és az élesen tűző 
ázsiai nap a barna-szürke-sárga színek 
keveredését fürdeti, európai szemnek 
szokatlan és lenyűgöző szinpompában. 
Rubin, a pelesztinai tájak festője tudta 
csak megeleveníteni ezt a meleg epedő, 
viz után sóvárgó vidéket, amely magán 
Viseli még az egykori puszta bélyegét, de 
a fakadó uj élet rügyei :s kikeltek már 
fajta.

Gyermekséta a kibbucban
Alkonyaikor érünk a kibbucba. A napi 

munkának vége. A rendezett utakon, a 
fiatal ciprusfák között chalucok és chalu-

mim
R9SENZWÜG
jnrmn anso

Alapítva 189$ Salát ház

Zsidó kóafvek és falesi 
«aavkerssMeiise

CLUJ, Piata Mihai Viteazul 37—38. 
Telefon No 27-22.

Mindezt magától értetődő természetes­
séggel beszélik el nekem régi barátaim, 
volt iskolatársak, jelenleg munkások és 
kiképzett segédrendőrök vacsora utáni 
tea mellett, a kibbuc ragyogóan tiszta 
konyhájában, ahová ilyenkor szoktak be­
húzódni, barátságos tereferére a szom­
szédból is idelátogató munkásokkal. Bel­
giumi fiuk lépnek be. Frissek, most tör­
nek be a palesztinai életbe.

__ Mi az anyanyeIvetek? — kérdezem
érdeklődéssel a „belgáktól.“

_ A lengyel __ halljuk a választ, ami
itt már nem kelt nagyobb derültséget. Ki 
tudja, hány országon vándorolt keresztül 
egy zsidó, mig „belga“ lett belőle?

Magas, nyiltarcu, sisakos jön be, va­
dászfegyverrel a vállán. Innen két kilo­
méternyire most épül az egyiptomi Ma- 
nasse báró háromszáz dunamos pardesze, 
parkkal, kastéllyal. Ennek a telepnek az 
őre. Folyékony héberséggel az előző éjsza­
ka eseményeit meséli. Közben váratlanul 
megszólal valaki:

__ Tudod, hogy ez az ember német ?
__ Német? Persze- Németországi zsidó.

Nem nagy csoda Palesztinában.
.—. Német! Árja!
Kiderül, hogy a jövevény tiszta árja. 

Három évvel ezelőtt került ide. Német 
emigráns. Valamelyik hajón matrózkodott 
és aztán ittmaradt. Megtanult héberül. 
Tagja a Hisztadrutnak. Munkástestvér. A 
gyereke anyanyelvként beszél héberül, a 
palesztinai i,,gáiutban“..- Acélkék szeme 
és szőke haja ritka csoda ezen a vidéken. 

: Viszont nagy népszerűségre tett itt szert. 
! Igen jól érzi magát Zsidóországban.

A kibbuc világa
Bevonulunk az ebédlőterembe, ahol a 

I kibbuc napi problémáit kell megtárgyal­
ni. Vendégeket kap a kibbuc, erre félfont 
kiadást kell megszavazni. Hosszas vita 
után az ülést vezető Braun Pnina beje­
lenti, hogy a fél font megszavaztatott. 
Még nehezebb vita indul meg két uj sátor
felszerelésének szükségességéről. Három 

„idegen“ gyereket kapott a kibbuc, neve­
lésre. Nincs elég hely. De vájjon érdemes- 
e, a végleges letelepedés előtt újabb épít­
kezésbe kezdeni? Végül is a sátrak mel­
lett szavazott a kibbuc.

Nyulászat és méhészet a kibbucban
Másnap reggel végigjártuk a kibbuc

gazdaságait. Slomo ehavér a nyultenyé- 
szetet mutatja be. Három házinyullal 
kezdték három évvel ezelőtt. Azóta két­
száz, a legkülönbözőbb fajú házinyulra 
szaporodott fel a tenyésztés. Hatalmas, 
hófehér majd csillogó, szürke szörzetü an- 
gorák, és a legkülönbözőbb fajú típusok 
sorakoznak egymás mellett a tisztán tar­
tott ketrecekben. Tizgyermekes nvi/ma­

mák szimatolgatnak felénk, méltóságtel­
jes férfiak pihennek másod-harmadmaguk- 
kal a rács mögött. A nyultenyésztés vi­
rágzó üzlet, főleg a szőrméje miatt. A 
'kormány most küldött ki szakértőt a kib­
bucba, hogy az egész országra kiterjeszt­
hető nyultenyésztés lehetőségeit tanulmá­
nyozza. Szükség volna háború esetén a 
hadseregnek nyulhussal való ellátására-

A kibbuc másik büszkesége: a méhé­
szet. Hatalmas cinkezett hordókban áll a 
friss termés: a zamatos, izes narancsméz. 
A kibbuc méhei 140 font értékű mézet 
termeltek a tavaszi szezonban. Minthogy 
itt narancson kívül más nem igen akad, 
számukra, szó van arról, hogy most a 
'narancsvirágzás után a Galilba költöztes­
sék a melleket. Ott erdei virágokról legel­
hetnének tavaszig. Mesterük éppen Cha-

nitára szeretné vinni okét, honfoglalók­
nak...

A szomszédos földek között barangol­
tunk ezután. Ma nasse báró épülő parde- 
szénél dolgoznak most sokan. A kibbuc 
bérelt földjei idáig húzódnak le- Most ka­
szálják a szénát, préselik és raktározzák, 
egész évi "táplálékul a barmoknak. Néhány 
hét múlva itt már mindent feléget a nap 
Május a betakarítás hónapja...

A kibbuc élete igy pereg nap-nap után. 
évrői-évre. Száz ember, mint nagy család, 
vállvetett munkával, a nehéz földön, mely 
öt évvel ezelőtt még kopár domboldal volt 
csupán. Most már száz megedzeít mező­
gazdasági munkás él belőle. Asztalos mű­
helyük, cipőüzemük mintaszerű. A kibbuc 
mérlege a múlt évben több, mint ezer 
font (egymillió lej) nyereséget mutatott 
ki. Olyan munka ez, melyről nem igen be­
szélnek Tel-Avivban- Természetes és ma­
gától értetődő, mint minden erőfeszítés 
ebben az országban. Valahogyan másak 
itt az arányok. Otthonról nézve poétikus, 
romantikával övezett. Itt ez maga az élet. 
Romantikáján verejték-szag érződik. Hő­
siessége kis szem csupán ebben az egé­
szen nagy és átfogó hősiességben. A jö­
vendő névtelen hősei, akik történelmet 
csináltak és aztán majd eltűnnek, hogy 
helyt adjanak annak, a generációnak, 
mely készen kapja, ingyen örökségül 
mind ezt a nagy ajándékot: a földet, a 
munkát, a hazát...

Barzilaii István

Yógre biztos szer 
a sváb és ruszlibogarak ellen
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gyógyfürdő
Oradea mellett

6R<m«4 PÖSTYÉBE)
49 C° hőfokú, kénes, rádiumos hévviz- 
forrás. Mindenféle reumatikus bántalmak, 
valamint női betegségek ellen páratlan 

gyógyhatású.
U|onnan berendezett:

Iszapfürdők, iszappakolások és mester­
séges szénsavfürdők — állandó orvosi 

felügyelet mellett.
Szaft £g«ffii?c!é»

vasúti kedvezmény! Különféle szórakozá­
sok: Tenisz, könyvtár, állandó zene, 

kávéház, tánc.
Rituális vendéglő!!
Prospektust küld:

Directiunea Bailor Felix, Judetnl Bihor.
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Cluj, junus 3. 
hány évvel ezelőttj 
fesszor polgárra esi 
ról, hogj7 BrasovhJ 
rádóleadóállomást 
Erre .a célra a Haj 
ték ki. A tárgyalj 

í tül folytak Cluj v| 
diccársaság közötti 
került sor. A műi 
rültek fel akadályai 
gi okokból kifolyáj 
tárgyalások. A váj 
magára vállalni a 
tartási költségeit- 
a régen ad -acta tej 
re került.

A bucuresti rál 
ajánlatával a clujl 
kor pedig szó ken 
professzor a bi 
egyik igazgatója 
len tárgyalásodat l| 
mesterével. Leon

•% 31

magy

Plentse meg ruháit a molyok­
tól „n 01 HO X« használata 
által. Egy doboz egész sze­
zonra elég. Ara 15 és 25 lek
Kapható: Gyógyszertárakban, drogueriákban. 

illatszertárakban és szaküzetekben.

Bécs) junius 3. ] 
megvilágításba heh 
gédiát Julius von í 
os2jtrák-magyar n 
most megjelent kön 
konzul, már mint 
lett német néptárs* 
Stepski-Doliwa uj „ 
lényege, hogy „Rúd 
asidók miatt kellett 

Ezt a kétségkívül 
nyilván nagy érdekli 
azok, akik évtizedek 
dolf trónörökös tört 
lingi tragédia hátim 

A német lapok mi 
nek az uj könyvből 
állapítást, hogy Ru< 
még ma is élne, ha 
dók a környezetben, 
is abból indul ki h 
ti ház sorozatos di 
ták.

„Például Rudolf 
tere, grófi titulusa 
mita sarj volt, e 
zetességével és bels 
ja a könyv — akit 
gálattételre Rudolf 
ismert élvhajhási 
figyelmét azokról a 
mi problémákról, aj 
ben belekeveredett/ 

„Ennek az urnái 
®3a Stepski-Doliwa, 
örököst belesodorja 
felvilág úgynevezett 

ötlet a írónőről 
Ördögi volt és jelien
eszelték ki, — fo 
szocialista története: 
zalmasára és főudvi 
an> akit egyébként 

a Góthai Almi 
k^tugái zsidóktól 
sát azzal igyekezett 

zsidó ujságna. 
vétette körül a 

»A sok sajtózsidc 
^‘egtek Rudolfnak, 
SeSgel rendelkezik. 
Cc‘'s a Neues Wiene: 
hegesztőjét kell n 

aki a trónöröki 
, i álneveken elhel 
58 ezeknek a cikkek 
Jűvari intrikák idé? 
°lfban azt a lelki v 

már csak az 
Retten kivezető ut 

*“>-epski-Doliwa az
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Isméi napirendre került a 
lááiéstBtilé létesítésének kér

9. OLDAL

fcass

Cluj, jirnus 3. (Az Uj Kelet tud.) Né­
hány évvel ezelőtt, még dr. Dráganu pro­
fesszor polgármester idejében szó volt ar­
ról, hogy Brasovhoz hasonlóan, Clujon is 
rádóleadóállomást és stúdiót létesítenek. 
Erre -a célra a Mátéi Corvin házat szemei­
tek ki. A tárgyalások hónapokon keresz­
tül folytak Cluj város és a bucuresti rá- 
dic.ársaság között, kivitelre azonban nem 
került sor. A műszaki kivitel körül me­
rültek fel akadályok, de legfőképpen anya­
gi okokból kifolyólag maradtak abba a 
tárgyalások. A város ugyanis nem tudta 
magára vállalni -a stúdió és a leadó fenn­
tartási költségeit- Néhány héttel ezelőtt 
a régen ad -acta tett terv, ismét napirend­
re került.

A bucuresti rádiótársaság felkereste 
ajánlatával a cluji városházát, ugyanak­
kor pedig szó került arról, hogy Leon 
professzor a bucuresti rádiótársaság 
egyik igazgatója Clujra jön, hogy közvet­
len tárgyalásodat kezdjen a város polgár­
mesterével, Leon professzor még nem ér­

kezett meg Clujra, de a városháza irás- 
ban értesítette eddigi határozatáról a rá­
diótársaságot. A határozat többek között 
közli, hogy Cluj város hozzájárul ahhoz, 
hogy a tulajdonában lévő Mátyás király­
ház első emeleti helyiségeiben rádióstú­
diót létesítsenek. Ugyanakkor azonban 
leszögezik, hogy az időközi bizottság 1935

13735. és 1938—10873. határozatai 
alapján, -a szükséges anyagi eszközök híj­
já^ Cluj; városa nem járulhat hozzá a rá­
dióstúdió és rádióleadó fenntartási költ­
ségeihez.

A stúdióval kapcsolatban dr. Pop Vic- 
tor főtitkár kijelentette munkatársunk 
erntt, hogy a bucuresti rádiótársaság 40 
évre ingyenesen kéri a Mátéi Corvin-há- 
zat, ehhez azonban a város nem járulhat 
hozzá. Bővebb felvilágosítást nem adha­
tunk ebben az ügyben — fejezte be rövid 
nyilatkozatát dr- Pop Victor főtitkár — 
mivel a polgármester még nem döntött a 
rádiótársaságnak adandó végleges válasz 
fölött.
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Egy nemei iró különös 
magyarázata a mayerlingi

tragédiáról
Mi mindennek az okai a zsidók?

Bécs, junius 3. Egészen uj és eredeti f meg azzal, hogy a bécsi zsidóságot teszi 
megyiiagitasba helyezi a mayerlingi tra- | felelőssé Rudolf trónörökös tragédiájáért
gediát Julius von StepsM-DoIiwa, a volt ( hanem tovább megy és __ Franciaorszá-
osztrák-magyar monarchia főkonzulja got, illetve a francia sajtót is súlyos vá­
most megjelent könyvében, amelyen a fő- I dakkal illeti,
konzul, : lár mint „osztrák alattvalóból j ,— A trónörökös tragédiájába _ foly­
at német néptárs“ szerepel. Julius von tatja — belejátszott Georges Clémenceau
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MOST NAGY
TUBUSBAN IS KAPHATÓ

Stepski-Doliwa uj „történelmi könyvések 
lényege, hogy „Rudolf trónörökösnek is a 
■öidók miatt kellett meghalnia ...“

Ezt a kétségkívül újszerű felidézést 
nyilván nagy érdeklődéssel fogják kisérni 
azok, akik évtizedek óta foglalkoznak Ru­
dolf trónörökös történetével ég a mayer- 
iingi tragédia hátterével- 

A német lapok már idézeteket is közöl­
nek az uj könyvből s leszűrik ezt a meg­
állapítást, hogy Rudolf trónörökös talán

is. Clémenceau sógornője ugyanis Seps 
Móric leánya volt és igy állandó leve'e- 
zésben állottak s végül Rudolf trónörö­
kös koporsóján Clémenceau rendeletére a 
következő feliratú koszorú díszelgett: 
„Rudolf trónörökösnek Franciaország és 
a francia sajtó.“

Stepski-Doliwa megvádolja Hirsch Mó­
ric bankárt is, mint aki t trónörököst 
gyakran kölcsönökkel látta el és rendkí­
vül gyanúsnak tartja, hogy azokat a szám

A háromezer tejen aluli havi jövedelmű 
munkások adókedvezményeit az összes ipari 

munkásokra kiterjesztették
A pénzügyminisztérium még április 16-án 

rendeletet adott M, mely szerint azok az 
ipari munkások, akik havi jövedelme nem 
haladja meg a 3000 lejt, havi ezer lei adó­
mentes levonásban részesülnek. Ugyancsak 
mentesülnek a munkások a havonta 20 na­
pot meghaladó munkaidőre járó fizetésük 
adója alól is.

A pénzügyi kormány most újabb rendel- 
késéssé] a fenti adókedvezményeket az ösz- 
szes ipari munkásokra kiterjesztette, tekintet 
nélkül a munkás jövedelmére.

^íem részesülnek q kedvezményekben a 
tisztviselők és azok a munkások, akik hiva­
talokban, ü-oöákban vannak alkalmazva.

mg ma is élne, ha nem lettek volna zsi- Iákat és üzleti leveliket amelyeket Ru­
ták a környezetben. Stepski-Doliwa ugyan tiolf Hirschez irt, mini a ma:, napig nem
is abból indul ki, hogy az osztrák császá- ’ ' ■ 1 - ............... e
d ház sorozatos drámáit is zsidók okoz­
ták.

lehetett feltalálni.
Miksa császári is a zsidók ,..

Stepski-Doliwa ezucán Miksa császár 
tragédiájával foglalkozik, amelyet ugyan­
csak a zsidók kontójára ír. Erre vonatko­
zólag Miksa császárnak egy levelét idézi, 
amelyet a tragikus sorsú Maximilián a

Junius 10-én féllegesen elintézik a spanyol 
országi önkéntesek visszahívásának ügyét
. O/Vl /7 v-i .. —? —_ * <•> v — *

„Például Rudolf trónörökös udvarmes­
tere, grófi titulusa ellenére is tipikus sé­
mita sarj volt, e faj minden külső jelleg­
zetességével és belső terheltségével — ir-
Ía.,P°n?'v 7 fit =mrt osztottak be gZol. pirlMj Eotsoljld bankirr61 ^ lnkri.
L í Tt f meUe, hogy mm.t koz- !evéI rÍ3ztote igy hangzlí.
ismert elvhajhasz elvonja a tronorckos 
figyelmét azokról a politikai és társadal­
mi problémákról, amelyekbe abban az idő­
ben belekeveredett.“

.Ennek az urnák az volt feladata, 
kia Stepski-Doliwa, — hogy Rudolf trón­
örököst belesodorja a bécsi és budapesti 
felvilág úgynevezett vidám életébe. Maga

„Ma találkoztam Rotschilddal. Egészen ; 
el voltam ragadtatva, mikor szemtől- I 

í szemben állottam azzal az emberrel, aki 
É gazdaság erejével kormányozza a világot, 

aki a jelen évszázadunk egyensúlyát a ke­
zében tartja s ezáltal az európai konstel­
lációnak ragyogó csillaga.“

Stepski-Doliwa gúnyosan megjegyzi,

folytatja az uj nemzeti ; finanszírozta, tulajdonképpen Miksa, csá-

^ ötlet a trónörökös befolyását illetően j hogy az „európai konstellációnak ez a ra- 
ördögi volt és jellemző, hogy ezt jezsuiták j gyogó csillaga“, aki a mexikói kalandot 
eszelték ki, — folytatja az uj nemzet' 
szocialista történelemiró. A trónörökös bi 
zalmaséra és főudvarmesterére vonatkozó- 
an. akit egyébként gróf Bombelesnek hiv- 

a Góthai Almanach kimutatja, hogy 
Portugál zsidóktól származott, s befolyá­
sát azzal igyekezett még jobban erősíteni, 
bogy zsidó ujságnagyságokkal, ujságirók- 
,£ai vétette körül a trónörököst.“

„A sok sajtózsidó közül, akik azzal bi­
llegtek Rudolfnak, hogy kitűnő írói kősz­
eggel rendelkezik, különösen Seps Móri- 
^ , a Neues Wiener Tagblatt kiadóját és 
szerkesztőjét kell megemlíteni. Seps volt 
^z, aki a trónörökös cikkeit különböző 
tei álneveken -elhelyezte. Ezek a cikkek 
63 ezeknek a cikkeknek nyomán keletkező 
idv-ari intrikák idézték elő viszont Ru­
dolfban azt a lelki válságot, amelyből szá­
jára már csak az öngyilkosság veit az 
6?yet!en kivezető ut-“

Stepski-Doliwa azonban nem elégszik í veskedjenek.

I szár tragédiájának okozója volt. Mikor 
ugyanis Maximiliánnak a mexikói trón, 
megszilárdításához újabb anyagi erőfor­
rásokra lett volna szüksége — Ritschild 
cserbenhagyta a császárt-

A volt főkonzul könyvében még renge­
teg hasonló eredeti „Pikantéria“ olvasha­
tó, úgyhogy Stepski-Doliwa a Habsburg- 
ház sorozatos drámáit, egyéni tragédiáit 
és történelmi harcait, mindvégig uj „nem­
zeti szocialista történeti szemléletbe“ h-e- | 
lyezi. I

— Templomi hír. A Poale Cedek templom- j 
bizottsága közli: A Pcale Cedek templomá- j 
ban, Str. Ghecrghe Baritiu 15 szám alatt Í 
szombat délelőtt, szombat este So-vüosz ünnep j 
előestéjén és vasárnap délelőtt, iSovüosz első ; 
napján Glück Noszi toplitai kántor fog elő- \ 
Imádkozni. Kérjük a t. templomlátogatókat, | 
hogy minél nagyobb számban megjelenni szí- -

London, junius 3. Valamennyi angol lap 
-eltűnést keltő formában hozza a hirt 
amiről -az Uj Kelet már megemlékezett! 
hogy az angol kormány a közeli jövőben 
lépéseket tesz annak érdekében, hagy a 
két ^szembenálló spanyol fél beleegyezzék 
a közvetítésbe és a polgárháborúnak vége 
szakadjon. Ugyszntén lépéseket tesz Ang­
lia annak érdekeben is, hogy Németország­
gal általános megegyezés jöjjön létre s 
ennek keretein belül elsősorban a német 
birodalom gyarmati követelései rendeződ­
jenek. Az első cél megvalósulásának elő­
feltétele az ic-egen önkéntesek elszállítása 
Spanyolországból, a második cél előfelté­
tele pedig a szudetanémet kérdés békés 
rendeződése lesz. A lapok sz-erint mindezt 
az, angol kormány szerdai minisztertaná­
csán határozták eh

Uj“abb londoni jelentés szerint a három 
napon át tartó benemavatkozási konferen­
cia tegnap véget ért. Beavatottak szerint 
sikerült megfelelő közeledést elérni az el­
lentétes brit és a szovjet javaslatok között 
úgyhogy az önkéntesek ■ nsszahivás ának 
kérdését a legközelebb, e hó 10-én össze­
hívandó ülésen elintézik.
1 Burgosból jelentik, hogy ma tették köz­
zé a spanyol nemzeti kormány prágai 
megbízottja és a csehszlovák külügymi­
nisztérium közötti azon jegyzékváltás 
szövegét, amelynek értelmében Csehszlo­
vákia de facto elismeri a spanyol nemzeti 
kormányt.

A megegyezés szerint a két állam kép­
viselői szolgálatban lévő diplomaták elő­
jogait fogják élvezni- A csehszlovák kor­
mány közli, hogy ellenőrizni fogja a kí­
vülálló hatalmaiknak szánt fegyverszállit-

mányokat annak elkerülésére, hogy azok 
Spanyolországba küldethessenek. Spanyol 
nemzeti körökben megállapítják, hogy a 
burgosi kormány most már az összes kis- 
antant- és balkáni államokkal hivatalos 
viszonyt teremtett.

Sálamancából jelentik, hogy a nemze­
tiek hadszintéri jelentése szerint a fcataló- 
niai fronton visszaverték a kormány tá­
madásait. A terueli fronton a nemzetiek 
előnyomultak és fontos állásokat foglaltak 
el. Castellonban a nemzetiek elfoglalták a 
Horcas, Garbo, Bobalar, Buerg és Capela 
San Juan dela Pena Gulosa magaslatokat. 
A déli arcvoralon a nemzeti erők három 
kilométert hatoltak előre.
------------- ^ --------

— GARA Al£OS szerzői estjén, pünkösd 
vasárnap, junius 5-én este 9 órakor a római 
kát. főgimnázium dísztermében a város in­
telligens közönsége teljes számban résztvesz. 
A gazdag és rendkívül nívós műsor kereté­
ben M. Lévay Ilonka és Tiron Sylvia kiváló 
operaénekesnők klasszikus áriákat, Moldován 
Melinda és Buday Erzsiké széphangu, fiatal 
énekesnők müdalokat, Fellner Győző dr, a 
kitűnő tenorista a szerző dalait éneklik. 
Eodö György a szerző „Boldogtalan faun“ 
című dramolettjét mutatja be. A szerzői est 
legújabb szenzációja Vajda Teréz tánomüvész- 
nö és partnere Szilágyi László nagyszerű 
mondain tánckettőse. A kitűnő Vajda balett- 
iskola legtehetségesebb növendékei: Borza 
Ibi, Borbély Lili, Komáromy Kató, Plecht 
Lenke és Komáromy Attila remek táncszá­
mokkal szerepelnek. Gara Ákos uj, eredeti, 
irodalmi és humoros műsorával konferál. 
Jegyek még korlátolt számban az Ujságiró- 
klubbnn és vasárnap este a pénztárnál kap­
hatók.
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Szépen játszott a Hungária, 
de nem eredményesen

Uaiversitatea-Hungária 2:4 (0:1)

csapatával fátsaak a HungáriaHátion Baia-Flaren a Phönix
Cluj, Junius 3. (Az Uj Kelet tud.) Csü­

törtökön délután közel ötezer főnyi szokat­
lanul „díszes“ közönség jelenlétében ját­
szotta a többszörös magyar bajnok, a Hun­
gária első cluji mérkőzését, A Hungária 
játéka, igazolta a csapat egyébként ismert 
képességeit: a futball minden szépségét és 
technikáját bemutatta; vülámgyors akciók, 
egyéni trükkök és nyugodt, elegáns szerelés 
egymást váltották. A Hungária azonban tak­
tikai 'hibát követett el: az első félidőben a 
csatársor játékosai a kapu torkában is balet- 
teztek, tologattak. Amásodfk félidőben, 
amikor a mérkőzés vesztésre állott, lilába 
fokozdák az iramot; az U védelme, de nem 
utolsó sorban Moldoveanu kapus csodás vé­
dése lehetetlenné tette a mérkőzés eredmé­
nyének megérdemelt megfordítását. Az első 
félidőben, komoly akarással és a Hungária 
játékát sajnos ritkán jellemző rámenőssel a 
vendégcsapat kényelmesen megnyerhette 
volna a mérkőzést és azután ráért volna 
technikáját csillogtatni. Ezt azonban el­
mulasztotta és — kikapott. Vereségét pedig 
nem menti sem a világbajnokságon szereplő 
öt legjobb játékosának (Szabó, Biró, Turay, 
Sas, Titkos) hiánya, sem a játékvezető „haza- 
húzása“, sem fáradtsága. Képességekben a 
Hungária tartalékos csapata is jóval felül­
múlja az egyetemiek csapatát, lelkesedésben 
és közdenitudásban azonban az egyetemi 
csapat kiadós előnyt adhat a Hungáriának. 
Az Universitatea, ha szerényebb adottságok 
mellett is, nagyobb lendülettel játszott, a 
győzelmét tehát megérdemelte.

Universitatea.: Moldovan, Dragulescu—•
Iancovici, Putnie—Pop m—David, Benkő 
—Sepi—Gallia—Medrea—Capusan.

Hungária: Újvári, Kiss—Kállay, Sebes 
(Négyesi)—Kalmár (Somlai)—Dudás, Vidor

(Bartos—-Müller—Kardos—Cseh—Sqabó DJ,

Vasárnap délután fél 6 órakor:

A szokásos üdvözlések után kezdődő játék­
ban a Hungária technikai fölénye hamarosan 
kidomborodik. Az Universitatea csalit szór­
ványosan támad, de lelkesen és veszélyesen. 
Meddő fölény után, miután jónéhány gól­
helyzetet hagy kiaknázatlanul, a Hungária 
megszerzi a vezetést: Szabó Hl kitűnő lab­
dát ad be, Kardos különösen pergő labdája 
a kifutó kapus mögött a hálóba talál: 0:1! 
A második félidőben a Hungária játéka már 
a fáradtság jeleit viseli magán a (csapat dél­
előtt fél 10 órakor érkezett!), annál nagyobb 
lelkesedéssel játszik az Universitatea. A 18. 
percben David szabadrúgásából Sepl a labdát 
Gallia felé fejeli, aki éles saroklövéssel egyen­
lít: 1:1. A kiegyenlítő gól; ha lehet még 
nagyobb lelkesedést önt az Universitateaba, 
am ly egyre rohamozza a Hungária meg­
megingó védelmét. A 21. percben Benkő ma­
gas labdát ad be, Kiss felemelt kezekkel 
(nagy hiba!), de fejjel ment. A játékvezető 
11-eat ítél, amelyet minden tiltakozás dacára 
Iancovici védhetetlenül helyez a Hungária 
kapujába: 2:1. A gól után a Hungária ko­
molyabb akarással fekszik bele a játékba, 
részben azonban ikapuelőtti puhasága, rész­
ben Moldoveanu kapus jóérzékü helyezkedé­
sei miatt az eredményen nem sikerül vál­
toztatnia.

A győztes csapat legjobbja Moldoveanu 
volt, mellette Iancovici biztos játéka tűnt ki.

; Benkő; a két Victoria játékos: Pop UH és 
Capusan, valamint helyenként a Ripensia itt 

; időző játékosa: Sepi játéka érdemel még 
i említést. A Hungária legjobbja Dudás volt,
; az első félidőben .azonban kitünően játszott 
; Kiss és Szabó HL is.
! Mesarosiu dr nem volt objektiv játék- 
í vezető.

VASÁÉN AH

Három heti gyógykura

BUDAPESTEN,
a fürdők metropolisában

Díjmentes vizám, 50% kedvezmény a magyar 
vasat vonalain. Lakás és teljes ellátás taxos- 

,szánodéban, illeték, orvosi fetogyyetet, 
kiszolgálás, körutazás, számos kedvezmény.

Lejben fizetendő az

„E U R O P A“
Román Nemzeti Utazási és Idegenforgalmi Vállalat összes irodáiban. 

CLUJON: az „ECONOMIA“-nál Plata Unirii 23. szám.
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A Hatodik emelet sikere
Igazi meglepetés Alfred Ghery uj vgjáté- 

kának a Hatodik emeletnek előadása. A 
nagyszerű vígjáték, amely Párizs, Bucuresti 
és Budapest után nálunk ás egy csapásra 

I hódította meg úgy a sajtót, minit a közönsé­

get, egyike a szezon legérdekesebb darabjai, 
nak. A nagyszerűen pergő előadás pedig ér. 
zékelteti az író elgondolásait. Nem is be- 
szélve a darab kiállításáról, amely sántán 
egyik főkelléke a darab sikerének.

MARAD

! Nincsenek véletlenek
Az idei szezon utolsó bemutatója Solt 

Endrének egy most felcsillant nagy íród te­
hetségnek vigjátéka, a Nincsenek véletlenek. 
A vígjátékot, amely a budapesti szánászezón 
egyik legkimagaslóbb sikere, — még most

is sorozatos előadásokban keiül színre, - 
színházunk gondos és lelkes előkészületei 
után, nagyszerű szereposztásban mutatja a 
a jövő hót elején.

Dugó Dani cukrot oszt

■£.2*£.
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Hím gária—Viktória
öuj, junius 3. (Az Uj Kelet tud.) A Hun­

ária labdarugócsapatának játékosai az Uni- 
ersitateatól elszenvedett vereség után alapos 
éjmosásban részesültek az egyesület veze- 
ősége részéről. Ennek nyomán megfogadták, 
Logy a Victoria legénységét legalább három 
fólia! legyőzik. Minthogy pedig a Victoria 
isapata is komoly ellenfél, minden remény 
neg van rá, hogy a Hungária második cluji 
nérkőzése mindenben meg fog felelni a vá- 
1okozásnak.

A Hungária—Victoria mérkőzés vasárnap 
iélután pontos fél 6 órakor kezdődik és azt

Muresan Anton vezeti.

Hétfőn a Phönix-szel játszik a 
Hungária

A Hungária 1 abdaiugócst pata egyébként 
hétfőn nem Oradean, hanem Baia-Maren ját­
szik a Phönix megerősített csapatával. A 

I Hungária csapata hétfőn délelőtt autóbusszal 
utazik harmadik mérkőzésének színhelyére. 
A Hungária—Phönix mérkőzés elé, amely 
délután fél 7 órakor kezdődik, érthető ér­
deklődéssel tekintenek nemcsak Bafa^Mare, 
de a környék futbalIkedvelői is.

A Svájc—Németország méfkő:té«el ma kezdődik 
a labdartigóviiágbainokság döntő küzdelme
Cluj, junius 3. (Az Uj Kelet tud.) A labda­

rugóvilágbajnokság döntő mérkőzései ma 
kezdődnek Párizsban. Ma, szombaton a Svéd 
—Németország mérkőzést játszák, míg a to­
vábbi, vasárnapi program a következő:

Toulouseban: Románia—Kuba.
Beírásban: Magyarország—Holland-Indi a.
MárseiBeben: Olaszország—Norvégia.
Párizsban: Franciaország—Belgium.
Strasbourgban: Brazília—Lengyelország.
Le Havreban: Csehszlovákia—-Hollandia.

Csak mi/idm*,«
A labdarugószövetség hétezer lej jutalmat 

ajánlott fel a román válogatott labdarugók­
nak fejenként, ha legyőzik Kuba csapatát. 
Ez a jutalom tizenötezer lejre emelkedik, ha 
a csapat a második fordulón Svédországot 
is legyőzi, 25 ezer lejre pedig, ha a közép­
döntőben is győzelmet szerez. A világbajnok­
ság megnyerésére a szövetség nem tűzött ki 
jutalmat...

*

Bonja Henie, a női műkorcsolyázás többszö­
rös világbajnoka uj üzletágat virágoztatott fel 
az Egyesült Államokban. Az „Ice-show“-kat, 
azaz a jégbemutatekat. Sonja Henie óriási 
filmsikere nyomán gombamódra szaporodnak 
el a szállodai műjégpályák, s ezeken a mü- 
jégpályákok egyik jég-revü követi a másikat. 
A szereplők jobbára fiatal kanadai, vagy 
amerikai fiuik-lányok, akik műkorcsolyázó tu­
dásukat szívesen váltják fel —• dollárokra.

5 A Broadway Nemzetközi Kaszinója most tnu- 
i tatta be hatvan szereplős révűjét. A prima- 
S donna Evelyn Chandler volt. De pár nappal 
’ ezután máris sorrakerült a Hotel Newyork

jégbemutatója, s ez is h-ombasdkert aratott. 
A newyorki hőségben csak úgy dűl a közön­
ség a hüs müjégbemutatőkra.

A szezon végével, mint minden évber^ 
ezúttal is a legfantasztikusabb hírek keringe­
nek egyes játékosok klubcseréjével kapcso­
latban. Ezek szerint a Venus tárgyalásokat 
folytat a NAC vezetőségével Dávid, Juhász 
és Orza szerződtetése ügyében. Állítólag a 
NAC egymillió lejt kér a három játékosért. 
Ugyanezen hírek szerint a Venus tapogatód- 
zott a Rapid vezetőségénél Auer átadása te­
kintetében is. A Rapid FC másfélmillió lejt 
kért volna Auerért.

Pünkösdvasárnapján délelőtt 11 órakor és 
hétfőn délután 3 órakor Hetényi Elemér 
legújabb gyermekoperettje a Dugó Dani ke­
rül színre olcsó helyárakkal. •

A mulattató operett, amely teli van éne­
kekkel, táncokkal, zenével', mókával őszinte

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombat 9: Hatodik emelet. (Negyedszer.)
Vasárnap délelőtt 11: Dugó Dani (Hetényi
\ Elemér növendékeinek gyermekelőadása.)
Vasárnap d. u. 3: Láz. (Olcsó helyárakkal. X 

d. u. 6: Hatodik emelet. (ötöd$x>r.) 
este 9: Hatodik emelet. (Hatodszor.)

Hétfő d. u. 3: Dugó Dani (Hetényi Elemér 
növendékeinek gyernieketóadása.)

Hétfő d. u. 6: Hatodik emelet. (Hetedszer.) 
este 9: Az utolsó fórum. (Negyedszer-X

A ROMAN OPERA MŰSORA:
.Vasárnap, junius 5 este: Szimfónikus hang­

verseny. (Vezényel Edmondo de VeochL);
Hétfő: junius 6: Aida. Vezényel (Edmondo de 

Veochi.)

AZ OPERA MOZ-Gö MŰSORA:
Csütörtöktől premier! A véres határ-. Izgal­

mas vadnyugati kalandor-film. Fősz.: 
John Wayne és Rex a csodáló. Kiegészítő 
műsor: Mister Wong. Rémfilm Lugosi 
Bélával.

Jön: A fékete vér. Jack Holt.

A ROYAL MOZGŰ MŰSORA;

Ma szenzációs premier: Jean Harlow, 
a tragikusan elhunyt művésznő legutolsó 
filmje: Saratoga. Partnere: Clark Gable. 
Előtte: Uj híradó.

örömet fog okozni a gyermekvilágnak, 
hogy a meglepetések be legyenek tetézve 
Linda cukorkagyár jóvoltából Dugó Dani fi 
nőm cukorkákat fog osztogatni azok kezö: 
a gyermekek között, akik eljönnek megnéz: 
őt.

AZ EDISON MOZGO MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap.

I. Koldus és Királyfi. Mark Twain regény 
filmen, főszerepben Élről Flyn. n. A val 
merő lovas. Cow-boy film. Főszerepbe: 
John Wayne, a cow-boy király. HI. L' 
híradó.

Nemcsak a C.F.R. engedélyez a
LUNA BUCURESTllöR
látogatóinak 50 és 75°j0- o$

kedvezményt

GALERIES LAFAYETTE
minden árral versenyez, bármely 
választékon túltesz és felülmúl mindéi! 

minőseget.

Lapunk legköz« 
sevooti ünnep miaíl 
időben jelenik meg. I

— Időjőslah I 
kozó felhőzet A 
részeiben és töbt 
ken. Elmélkedő hí 
nyugati .ítészekben 
elektromos kisül 
áramlás, amit leh

— Halászok et 
jelenítik: Ghindare 
sál már régóta el 
lászcsoport a Dir 
lében összetűzött 
Feodat illetve r 
Emnen csonakokl 
bár bajt vívtak. M 
sebesültek. Terenl 
kórházba, A más

Szépségét fiatalságát, 
üdeségét megőrzi

BOTÉ
kozmetika
CLUJ, Caloa Regele 
Ferdinand No. S4/H.
Tel. 20-11. Hamburg M.

Tanitváxiykiképzés!

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:
A zsarnok. Emil Jannings legújabb ha/talmas 

világfilmje. Műsor előtt Vliághíradó.

AZ URANIA MOZGG MŰSORA*
Csütörtök, péntek szombat és vasárnap: 

Hajsza a kalandok után, szenzációs kalan­
dorfilm, főszerepben Harry Hel.

A SELECT MOZGO MŰSORA? 
Csütörtök, péntek szombat és vasárnap:

Ha egy kémnö szeret... Izgalmas kémfilm, 
főszerepben: Dolores del Rio és Peter 
Loorie.

A MUNKÁS MOZGO MŰSORAI 
Vasárnap 3, 6 és 9 órakor két szenzáció: 

I. Gróf Monte Cristo. Monumentális film. 
Fősz.: Robert Donat és Elisa Landl. 
33. Cain és Mabel. Az évad legjobb vig­
játéka. Fősz.: Clark Gable és Marion 
Davies. Hl. Journal.

1ÄBIÖ MOSOM
Szombat, junius 4.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemeze 
13.15: Pontos idő, kulturális közleményei 
sport. 13.25: Hanglemezek. Közben 14.1: 
Pontos idő, időjárás, hírek. 15.20: Köziem: 
nyék, külföldi rádió-aktualitások. 17.30: K 
tonai előképzösök órája. 16.17: Hanglemezei 
20.20: G. Plagino előadása: Sport, testnevel: 
és a kjatonai elöképzősök. 20.35: Vioric 
Anghel román népdalokat énekel. 21: Rád:: 
üzenetek. 22.15: A rádió szalonzenekara. - 
22.30: Hírek, sport. 22.45: Victor PredcS 
zenekará.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemeze 
11: Hírek. 14: Hanglemezek. 15.35: Hire 
18.30: Magyar nóták. 20: Jazz. 21: „A kira 
házasodik“. Vígjáték három felvonásban. 
22.10: Hírek. 22.30: Budapesti Hangversei 
Zenekar. 24.10: Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Belgrad. 19.45: Ivanka Petrovics heged 

művésznő hangversenye.
London Regional. 21: Birminghami fiiba 

mónikusok.
Prága. 19.20: Szórakoztató zene.
Radio Paris. 23.05: Szimfonikus hangve 

í seny.
: Toulouse. 21.45: Filmrészletek,
i Varsó. 20: Danczowski gordonkaművész
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— Ijesztő mód 
gyasztás Kínában, 
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— Nemzetközi 
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között nemzetkö 
fák Bucurestilbei 
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áégek a tanácsk 
S'a. fásokat teszn 
űékein.
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Hogyan akar 61 ember ingyen Bneures-
tibe utazni. Bucurestiböl jelentik: Tárgu-Jiu 
és környéke 61 lakosa segélyért folyamodott 
a p, -eíekturáhcz, hogy Buc. restibe mehesse­
nek a Pasteur-intézetbe veszettség elleni ol­
tásra. A pénzt kiutalták nekik, de utóbb ki­
derült, hogy egyik kérvényezőt sem marta 
meg veszett kutya. Az eljárás megindult.

— A Botanikus kert hírei. A virágkedvelő 
közönség ezen a héten ked/e sz-r'nt gyönyör­
ködhetik a pompásan virító Rliododendron és 
Azalea gyűjteményben. Ezen leginkább közép­
ázsiai, kaukázusi és északamerikai alpesi 
rózsákból a Botanikus kert múlt ősszel óriási 
gyűjteményt szerzett Németországból, me­
lyet úgy a rendszertani részben, valamint a 
japán kertben és mint külön Khododendron- 
kertet a kerti patak mellett ültetett el. Kü­
lönlegessége még e héten a liliomfélék család­
jában virító turkesztáni óriási Eremurus 
fajok.

— Számos női bajnál gyakran igen nagy 
megkönnyebbülést szerez reggel, éhgyomorra 
egy féipohá-’inyi természetes „Ferenc József“ 
keserüviz azáltal, hogy a belek tartalmát 
gyorsan, felhígítja és akadálytalanul kiüríti, 
azonkívül pedig az emésztőszervek működé­
sét lényegesen előmozdítja. Kérdezze meg 
orvosát.

MARÁD A PATALSAO

ci h,
KÉPVISELETIÉI "ßUCUßjESD VJ

65CAL. CALÄUASJ

Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 
sevouti ünnep miatt kedden reggel a rendes 
időben jelenik meg.

Időjóslat. Emelkedő légnyomás, válta­
kozó felhőzet Axdealban és ország nyugati 
részeiben és többnyire derült a többi vidé­
ken. Emelkedő hőmérséklet, Ardealban és a 
nyugati .részekben csapadékra hajló irányzat 
elektromos kisülésekkel, északnyugati lég­
áramlás, amit lehűlés követ. ■

— Halászok evező párbaja. Bucurestiböl 
jelenibií: Ghindaresti községben két egymás­
sal már régóta ellenséges viszonyban élő ha­
lászcsoport a, Duna közepén, Hársova köze­
lében összetűzött Eavu Eremia és Chiriac 
Feodat . Jetve Terente Eumen és Bvlan-.e 
Emnen csónakokba ültek és evezőikkel vad 
bárbajt vívtak. Mind a négyen súlyosan meg­
sebesültéül Terente Eument fivére szállította 
kórházba. A másik kettőt esendőtök keresik.

Täciula tT
radioaktív 
IsvAnvviz

A KÖVETKEZŐ BETTEGSEGEK 
KEZELfiSfiRE:

VESE. ES MAJBAJOK, A HUGTUTAK 
MEGBETEGEDÉSEI, KÖSZVfiNY fiS 

ARTRITTZMUS.
MSGRENDEDHETÖ :

A FÜRDŐ IGAZGATÓSAGANÁD

„cáuH8* *E$n-cíciüLira“
gara jiblba, jud. válóba. 

és CLUJON: Pascu Valer-nál,
Pia^a Mihai Viteazul 22.

— Emelik a CFR társasgépkocsik szá- 
^át Bucurestiböl jelentik: A CFR gyors­
járatú társasgépkocsik számát felemeli. Leg­
több a fürdő- és üdülőhelyek felé vezető uta-

helyezik forgalomba a gyorsjáratú gép­
kocsikat

— Ijesztő módon emelkedik az óplmnfo- 
gyasztás Kínában. Pá'dzsból jelentik: Sang- 
baji jelentés geriet a japán-kínai háború ki­
törése óta ijesztő mértékben emelkedik az 
ópiumfogyasztás. 1938. év első négy hónap­
jában 400 millió jel értékű kábítószert csem­
pésztek és a szigorú vámvizsgálat folyamán 
s-z ópium ára nagyon megdrágult. A mene­
kültek ezrei minden pénzt megadnak, m>gy 
kábítószerhez juthassanak és elfeledjék a há­
ború borzalmait.

— Nemzetközi rendőrkongresszns Bucu-
restiben. Tudósit ónk jelenet!: Junius 6—12. 
között nemzetközi rendörkongnesszust tarta- 
áák Bucurestilben, melyre a tengeren túlról 
13 delegátusok érkeznek a fővárosba. A ven­
dégek a tanácskozások befejezte után láto­
gatásokat tesznek az ország különböző vi­
dékein.

— Minden harmadik belgára jut egy ke­
rékpár. Brüsszelből jelentik: Belgiumban az 
utóbbi időben mind nagyobb kedvességnek 
örvend a kerékpár. Része van ebben az or­
szágutak tökéletesítésének és a gazdasági 
viszonyoknak is. Mig 1932-ben hivatalos ki­
mutatás szerint 1,935.000 kerékpár volt hasz­
nálatban a két év előtt tartott számlálás al­
kalmával ez a szám 2,450.000-re emelkedett. 
Tavalyi becslés szerint már 2,600.000 kerék­
pár közlekedett az országban, ami annyit 
jelent, hogy Belgium minden harmadik la­
kójára jut egy kerékpár.

— Sevuausz-ünnepi istentisztelet. A Regele 
Ferdinand úti nagytemplomban a Sevuausz 
ünnepi intentiszteletek rendje a következő: 
Szombaton, junius hó 4-én ünnep előestéjén 
az esti ima negyed kilenc órakor. Vasárnap, 
junius hó 5-én ünnep első napján a reggeli 
ima fél 8 óraikor. Vasárnap, junius hő 5-én 
ünnep első napján muszaf ima 10 óraikor. 
Vasárnap, junius hó 5-én ünnep első napján 
mááiiv ima este negyed kilenc óraikor. Hét­
főn, junius 6-án ünnep másodnapján a reg­
geli ima fél 8 órakor. Hétfőn, junius 6-án 
ünnep másodnapján a muszaf ima 10 órakor 
kezdődik. Halottak emlékezete (Mazkir) 
hétfőn délelőtt a muszaf ima keretében.

Uj könyvnapi teljes Ady. Ady Endre ösz-
• zes versei, 544 lap, vászonkötésben most 
158 lei, később 251 lei, Könyvnapi: Móricz 
Tsigmond: Légy jó mindhalálig, 282 lap, 
fűzve most 59 lei, később 165 lei. Körmendi: 
Budapesti kaland (világdijas) 544 lap, mcH 
fve 92 lei, kve 125 lei, később 178 jel, Sár- 
közy: Mint oldott kéve most fve 92 lei, kve 
US lei, később 158 lei. Illyés: Puszták népe 
most fve 92 lei, kve 125 lei, később 158 lei, 
srtíb., stb. Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. 
Rendeljen azonnal. Kérjen jegyzékeit Lepage- 
tóL 1

— Újjászervezték a sigheti Mizrachit. A 
Zs. N. Sz. rvviddel ezelőtt újjászervezett 
maramuresi helyicsoportja által 'beindított 
cionista aktivitásnak az eredményeképpen az 
elmúlt hét folyamán nagyszabású és impo­
záns közgyüléséen szervezték újjá hosszú 
tétlenség után a Mizradhi sigheti helyi- 
csoportját. A reorganizáló közgyűlésen a 
Miziachi helyicsoport élére hattagú vezetősé­
get választottak. A vezetőség tagjai a követ­
kezők: Mut lisch Poliák, id. Stem Abdahám, 
Fogéi Ignác, Traub Salamon,Feldmann Nán­
dor, Glück Izidor. A választmány tagjai a 
következők: Elein Márton, Grünfeld Sala­
mon, Berger Nándor, Grünfeld Niszon, Fi­
sche! Mendel Beer, Farkas Eliezer, Schwartz 
Slomó. A Brit Hanoar Hamizradhi részéről a 
vezetőség tagjai a következők: Izrael Albert, 
Czikk Chaim, Berger Zélig, Weinberger Her­
mann. A reorganizált Mizrachi már nagy 
lendülettel résztvesz a sékel-kampányban, 
valamint a Keren Hajieszód-akció előkészíté­
sében és magába tömöríti a sigheti vallásos 
cionisták legszélesebb rétegeit.

I

EÄ Caola Szappan enyhe 
llágy habja olyan, mint 
egy finom krém és igy 
utolérhetetlenül jótékony 
hatással van az arcra 
és a bőrre. Ha minden­
nap Caola Szappant 
használ, arca és bőre 
egészséges és fiatal ma­
rad. Sbí tö §
A%Gaola|$zappan| cso-i 
dajátőslillcta|azlüíc!:ó| 

i.ddrábkáigs állandó.

— Egyenruhát kapnak a vámtevatainokok. 
Bucurestiböl jelentik: A pénzügyminiszté­
riumban a vámtisztviselők 'kötelező egyenruha 
viselésének kérdésével foglalkoznak. A Curen- 
tul értesülése szerint a sötétszürke egyen­
ruha hasonlítani fog a tengerésztisztek uni­
formisához. A pénzügyminisztérium ajánla­
tot kért a gyáraktól a szükséges posztó- 
mennyiség leszállítására.

— Eljegyzés. Poliák Rajzi Vulcan és Weisz 
Ármin Petroseni jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Rub Rőzsika Petroseni és Szabó Manó 
Hateg jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

A fénylő arc. A legszebb női arcot is el­
csúfítja, ha az orr, vagy a homlok fénylik. 
Kitűnő szolgálatot tesz ilyen esetben a 
SULFAMYL kénputier, amely megszünteti az 
arc zsírosságát.

— Egy mérnök és négy földműves fürdés 
közben a vízbe fulladtak. Bucurestiböl' jelen­
tik: Bucuresti lapok jelentése szerint, Cálá- 
rasi közelében Jilavele községben, Farkas 
mérnök és négy földműves fürdés közben a 
vízbe fulladt. A tragikus szerencsétlenség 
részletei hiányzanak.

— Eljegyzés. Liebermann Ruchelit Tg.- 
Mures eljegyezte Fischmann Smáje C'asna, 
jud. Salaj. Minden külön értesítés helyett.

Körmendi F.: A tévedés. A világdijas író 
uj regénye a „Budapesti Kaland", a „Boldog 
Emberöltő", a „Találkozás" és a „Bűnö­
sök" után. — Körmendi: Tévedés, Ath, ki­
adás 333 lap, pompás kiállítás, vászonkötés 
178 led. Uj Ath. regények: Szifcnyai: Tánc, 
3c6 lap, kötve 178 lei, Bontempelli: Halálos 
élet kve 119 lei, stb. Lepagenál Cluj. Postán 
utánvéttel Kérjen teljes jegyzéket.

— „Egy befejezetlen szerelem" annak a 
filmnek a története, amelyet a Royal tiáger- 
mozg j mutat be. Jean Harlow, a vf rzon pla­
tinaszőke művésznőjének alakja még a sze­
münk előtt van, bár tudjuk, hogy többé vi­
szont soha nem látjuk. Utolsó filmjének, a 
,,‘Saratogának" éppen- ezért mindenhol rop­
pant nagy sikere van. E nagy sikemex oka 
az a körülmény is, hogy az összes filmjei 
között ez a legjobb. A film az amerikai túr­
tok és lóversenypályák kulisszatitkait mutat­
ja, be, melynek keretén belül egy nagy sze­
ntelem játszódik le. Jean Harlow partnere 
Clark Gable, akit rajongód rég láttak, de an­
nál többet kapnak tődé filmjében, a Metro 
Goldwyn ezzel az alkotásával újabb diadalt 
aratott és nem hisszük, hogy mindenki, aki 
valaha látta Jean Harlov-ot, ne jönne el 
megnézni mégegyszer és utoljára, hogy 
örökké emlékezetében maradjon a platina- 
szőke „vamp" szimpatikus alakja.

A világ egy márkáját sem lehet össze­
írás onlitani a ' -

Vermoalh iraisce
készítménnyel.

Tánc (szerelem, élethajsza). Szitnyai Zol­
tán uj regénye: Tánc, 356 lap, nagy alakban, 
szép papíron, vászonba kötve 178 lei, Uj 
Athenaeum regények még: Körmendi: A té­
vedés, kve 178 lei, Bontempelli-: Halálos élet, 
kve 119 lei, Sinclair Lewis: Tékozló szülők 
kve 119 lei, stb., stb. Lepagenál Cluj. Postán 
utánvéttel Kérjen teljes jegyzéket.

— Zsidók és izraeliták. Az angolok zsidó 
eredetéről és Izrael elveszett tíz törzséről. 
Megrendelhető 25 lej postabélyeg beküldése 
ellenében a szerzőnél: Dr Stem Ignat, Alba- 
Iulia.

Érlelés újítást
vezetett be a Heinrich szappangyár a ujsfILASLO toalett- és fertőtlenítő szappan 
fogyasztói részére. Ugyanis aid a Senlaslo-szappant csomagoló papírból 12 darabot ösz- 
szcgyüjt, az bármelyik szappant árusító üzletben teljesen ingyen kap azokért egy darab 
azonos nagysága Senlaslo-szappant. Ezen újítás által a közönség szélesebb rétegeiben és 
nagyobb mértékben fogják megismerni a ma már nélkülözhetetlen Senlaslo-szappant, 
amely amellett, hogy egyúttal kellemes illatú piperecikk, több kiváló orvostanár egyber
u<mgzó szakvéleménye szerint tökéletesen fertőtlenít és annak használata megvéd ia
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Cluji gyárvállalat keres intelligens, jő-

helyi
megjelenésű

ugyss \

Jelige: „Szorgalmas embernek biztos meg­
élhetés.fertőző betegségek ellen.
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és Prága enyhülésről írnak - 
német sajtó továbbra is 

fenyegetőzik
A D. B. cáfolja a Csehszlovákiával kapcsolatos német katonai tanácskozások hírét

Prága, junius 3. A kisebbségi statútum 
ügyében Hodzsa miniszterelnök újból fo­
gadta Kundt és Peters szudatenémet kép­
viselőket. Ugyancsak Prágából jelenük, 
hogy Bechine. a helyettes miniszterelnök 
egy pártértekezieten kijelentette, misze­
rint a kormány a három éves katonai 
szolgálati idő bevezetését tervezi. Szó van 
arról is, hogy Prága mintegy 600 ezer 
lakosát, akiknek felerésze nő, különleges 
katonai kiképzésnek vetik .alá, Ezzel egy- 
időban Párizsból jelentik, hogy Bonnet 
gül Prágában megcáfolják azt i hirt, hogy 
cia-angol közbenjárás révén a csehszlová­
kiai feszültség határozottan enyhült- Vé­
gül Prágában megcáfolják azt hirt hogy 
a Frankfurter Zeitung egyik munkatársát 
a rendőrség állítólagos célzatos hírek ter­
jesztése miatt letartóztatta volna.

A párizsi enyhülésről szóló sajtóhírek­
kel kapcsolatban, a cseh sajtó a most fo­
lyó megbeszélésekkel kapcslatban a hely­
zetet szintén enyhültnek nevezi. A szudeta 
német mozgalom dinamikáját — írja a 
Ceske Slovo — kedvezően mérsékli Hod­
zsa miniszterelnök barátságos szellemű 
megegyezési készsége és ha a kívülről jö­
vő biztatások megszűnnek, a csehszlovák 
kormány minden kisebbségével meg fog 
egyezni.

A pittsburgi egyezmény sorsa
Prágai jelentés szemt a delegáció, mely 

a pittsburgi egyezmény szövegét Csehszlo­
vákiából hozta, tegnap kihallgatáson je­
lent meg Benes elnök és Hodzsa minisz­
terelnök előtt. Amint a Slovac című tót 
lap írja. a küldöttségnek nem sikerült 
eredményt elérnie, mert sem az államfő, 
sem pedig a miniszterelnök nem voltak 
hajlandók a pittsburgi egyezményt elis­
merni. Az amerikai delegáció erre elha­
tározta, hogy egy hónapot tölt adatgyűj­
téssel a felvidéken és azután újra Prágá­
ba utazik, ahol megkísérli a jobb belátás 
elérését.

A fentiekkel kapcsolatban, mint Varsó- | 
ból jelentik., a csehszlovákiai eseményeket | 
érthető izgalommal figyelő lengyel sajtó ' 
egyre élénkebben foglalkozik a kérdés 
megoldásának lehetőségével és az általá­
nos megelégedésre való elintézést egyre 
kilátástalanabbnak tartja. Ezt az állítását 
Hodzsa .miniszterelnök azon ikijelentésé­

vel támasztja alá, amely szerint a pitts­
burgi egyezmény tartalmaz ugyan bizo­
nyos morális kötelezettséget, de ennek 
nincs szerződéses kötelezettségi ereje.

A tvXélmetlenkedö nemét sajtó 
Berlinből jelentik, hogy a német sajtó 

rendkívül türelmetlen hangú icikkekben 
sürgeti Londont és Párizst, hogy vesse­
nek véget a cseh kormány taktikázásá­
nak, mert a németség elérkezett a türelem 
végső határához. Ezt az átlátszó manővert 
-— írja a Berliner Börzenzeitung .—- egyet­
len nagyhatalom sem nézhetné tovább és 
ezért jó lenne, ha a londoni és pár izsi urak 
ráébrednének arra, hogy mik lesznek a 
szomorú következmények.

Egyidejű berlini jelentés szerint a DNB 
felsőbb helyről nyert felhatalmazás alap­
ján cáfolja azokat a híreket, amelyek sze­
rint Hitler kancellár Reeder admirálissal, 
Göring marsallal, Keitel és Brautschitsch 
tábornokkal nagyfontossá.gu katonai jel­
egű megbeszéléseket folytatott volna a 

csehszlováfcai kérdéssel kapcsolatban. Ezek 
a híresztelések <— mondja a cáfolat — 
kizárólag arra valók, hogy az amúgy is 
túlfeszített kedélyeket továbt zajvarják és

a szélső baloldal zavartkeltését elősegit- 
ség.

A Havas berlini jelentése szerint dr. 
Eisenlohr, Németország prágai követe 
utasítást kapott, tiltakozzék a lehető leg­
erélyesebben a csehszlovákiai kormánynál, 
amiért NiederruUer&dorfban -csehszlovák 
katonák elkobozták a német zászlót és 
más incidensek miatt is, amelyekért Né­
metország a csehszlovák kormányt teszi 
felelőssé.

MaaoKmaammu
Mindenki siessen a ROYAL slágermozgó szenzációs filmjének bemutatójára'

JEAN HARLOW
a tragikusan elhunyt művésznő legutolsó filmje:

Savatoaa
Egy befejezetlen szerelem története. Mindenki nézze meg ezt a filmet, hogy örökké emlé­
kezetében éljen JEAN HARLOW alakja. Partnere: CLARK GABLE. Előtte journal.

Világhírű riporterek gyűltek össze
Prágában

(OGOiOIGSM

megőrizni FOGAI épségét.
Használja Ön is a fogorvosok 
ezrei által ajánlott Kotyaos fair- 
kremet fertötienitö és tisztán? 
tartó tulajdonságainál fogva. 

Igéző lesz Takarékos*
mosolya Átadj ék.

KOL Y NOS . «eg^e« ; 
góltól nagy ftibusí
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í Budapest, junius 3. A 8 órai Újság jelenti 
I Prágából, hogy a világ valamennyi ismert 
, riportere gyűlt össze néhány nap óta a cseh 
I fővárosban. Köztük van Sauerwein, a francia 
- riporterek doyenje. Ugyancsak Prágában tar­

tózkodik Ward Price, Mussolini és Hitler 
bizalmasa, Knickerboker, 'aki egyenesen a 
kínai hadszíntérről érkezett, továbbá Packard 
és Geyde, a Newyork Times európai levele­
zője. A világ hires riporterei az Ambassador 
szállóban ütöttek tanyát. A hotel telefonja 
éjjel-nappal szüntelenül cseng, mert a ripor­
terek állandóan a világ négy tája felé küldik 
a legújabb prágai híreket. Bizonyosat azon­
ban senjkisem tud arról, hogy milyen szenzá­
cióra gyűltek össze a riporterek és azok a 
hírek, amelyek a világsajtóban naponta meg­
jelennek, legfeljebb csak találgatásokból le­
szűrt következtetések.

A prágai német követ tiltakozásai
Prága, junius 3. A prágai német követ 

tiltakozott a csehszlovák német kormánynál, 
mert egy cseh katona elvette egy német há­
zaspár horogkeresztes zászlóját. Ugyancsak 
tiltakozását jelentette be a német követ 
amiatt, hogy cseh katonák inzultáltak egy 
német állampolgárt.

Hazaárulás címén feljelentette
Henleint egy esek képviselő 

Prága, junius 3. Henlein üzudeta-német ve­
zér ellen hazaárulás gyanúja tómén bűnvádi

i feljelentést tett a cseh kormánykoalícióhoz 
I tartozó Kiima képviselő, aki a cseh nemzeti 
! egység pártijának tagja. A képviselő azzal 
! indokolja meg feljelentését, hogy szerinte 

az államügyészség elmulasztotta megindítani 
az eljárást Henlein ellen, annak legutóbb a 
Daily Maüban megjelent nyilatkozata miatt. 
Bár a szudeta-német párt leszögezte, hogy a 
cikk szerzője, Ward Price heLytetenül tolmá­
csolta Henlein szavait. A képviselő szerint 
Henlein ezzel a nyilatkozatával a köztársa­
ság hatályosabb védelméről szóló törvény sú­
lyos megsértésének tényálladékát merítette 
ki

Prágai kormánykörökben kínos feltűnést 
keltett a szélsőjobboldali képviselő fellépése. 
Prágai politikai körökben ugyanis az a vé­
lemény, hogy a kisebbségi probléma mai 
feszült állapotában helyesebb volna inkább a 
békítő utat keresni.

Újra Londonba megy Henlein?
London, junius 3. Londoni politikai' körök 

értesülése szerint a szudetamémetek cáfolata 
ellenére Henlein közelebbről Londonba megy, 
hogy hivatalos politikai körökkel tárgyaljon.

Prága, junius 3. Politikai körök tudni vé­
lik, hogy angol és francia befolyásra rendelte 
vissza Prága a 'határon mozgósított csapa­
tok egy részét, sőt nagyszámú önkéntest is 
szabadságoltak. Ebből arra következtetnek^ 
hogy a csehszlovák kormány a békés meg­
egyezés útját keresi.

Moszkva cáfolja az orosz-kínai 
katonai egyezmény kötéséről 

szőlő kirekei

Már meggyőződhetett arról, hogy
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óvta meg Önt a nemi betegségektől.

Kanton, junius 3. (Rador.) Nyolc ja­
pán gépből álló raj ma ujua bombázta 
Kantont. Az áldozatok száma egyenlőre 
ismeretlen.

Mint Moszkvából jelentik azt a hirt 
határozottan megcáfolják, hogy a szov­
jet és Kína katonai egyezményt -kötöttek 
volna egy háborús konfliktus esetére egy­
más kölcsönös megsegitésd céljából.

Berlini jelentés szerint Cseng Tien Fon, 
Kína berlini nagykövete emlékiratot ber-

— Ausztráliába kivándorlók pontos infor­
mációt kaphatnak az ottani viszonyokról, 

: elhelyezkedési lehetőségekről, stb. Dr Mandel 
Fordító Irodában Cluj, Memorandului 24.

jeszített a német külügyminisztériumhoz, 
amelyhez hasonlót fognak a többi hata­
lomhoz is eljuttatni. Az emlékiratban ar­
ra kérik a német kormányt, tegyen lépé­
seket, hogy Japán szüntesse be a kínai 
polgári lakosság elleni légitámadásokat.,

„ Jakob. A cluji Bét Jakob leány-
j iskola e hó elsején -kezdte meg -héber kurzu- 
1 sait. A kurzusok minimális havi tandíj mel- 
j lett látogathatók. Beiratkozni lehet (Str. Gén. 
I Berthelot 8 alatt) a hivatalos órák alatt. A 

vezetőség kéri a t. közönséget, hogy minden 
ünnepi alkalommal a gratulációkat kérjék a 
Bét Jakob iskola javára megváltani. Blanket­
ták kaphatók az irodában (Str. Gen. Berthe­
lot 8. Telefon 36-66) Rotter titkárnál.

Tömeges letartóztatások Görög 
országban az ellenzéki 

politikusok köréből
Szaloniki} junius 3. Görögországban 

nagyarányú letartóztatások voltak a je­
lenlegi- rezsimmel ellentétben álló ellenzé- 
ki politikusok köréből. Az athéni tömeges 
letartóztatásokkal egyidejűleg a szaloniki 
rendőrség letartóztatótt több kommunis­
ta vezetőt és ifjukommunistát. Köztük 
van, — jelenti a Havas — több tanár, 
segedtanerő és postai, valamint vámtiszt- 
viselő. A kommunistáit a- volt agrárpárt 
és más pártok politikusaival együtt nép-' 
arcvonalat akartaik kiépíteni
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Az árszabályozó bizottság le­
mondott a maximális árak 

fenntartásáról
A nemzetgazdasági minisztérium által az 

árszabályozás feladatával megbízott szakbi­
zottság megbeszélést -taiitott, amelyen első­
sorban a főváros piacán uralkodó árak kér­
dését vitatták meg. A bizottság úgy határo­
zott, hogy a maximális árak további fenn­
tartását nem fogja javasolni, mivel beigazo- 
iást nyelt, hogy ezen 'az utón eredményeket 
elérni nem lehetett. A bizottság az árube­
szerzés terén akar oly intézkedéseket életbe 
léptetni, amelyek segítségével az áralakulást 
kedvezően befolyásolhatja.

Szigorúan ellenőrzik a lakbér- 
jövedetmet

A pénzügyminisztérium arra a megálla­
pításra jutott, hogy azok az ingatlantulajdo­
nosok, akiknek bérjövedelmük van, nem min­
den esetben jelentik be a pénzügyi hatósá­
goknál a bérjövedelemben beállott változáso- 
kat. így sokan nem közliik a pénzügyigazga­
tósággal, hogy üresen állott lakásaikat, me­
lyekért adólevonásban részesültek, időköz­
ben Madták, vagy a lakbéreket növelték.

Emiatt a pénzügyi kormány elhatározta, 
hogy évente többször fogja ellenö: iztetni az 
ingatlantulajdonosok lakbér jövedelmét. A 
pénzügyigazgatóságok erre nézve már meg­
kapták a részletes utasításokat.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság
(mint az izr. hitközség kulturalosztálya), ez­
úton is értesíti a zenekar tagjait, hogy hét­
főn este rendes próbát tart, melyre a tagok 
feltétlen és pontos megjelenését kéri.

njsaaEásas Cluj, Strada Baron L, p«j 
Tel-efotMRsäzc.: 18-66,
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Masai

Alábbi cík 
tollából szár

Masaryk
humánus ko| 
volt egyedi 
Painíevé, lorj 
években, ara 
uralkodott, f| 
Ugyiászott, 
átszármaztaíj 
fiatalokra éj 
Amerikába 
szellemet. Pe 
világnézetű 
Titulescura 
azonban, va j 
páthosza és 
mészeíesen

Mert hág 
dönt az jlyej 
áMithatom, 
során észreví 
találtam Bo­
gokat ameri] 
íeá. A méljl 
ellenes vonás 
"hez az 6 ujj 
mélyéről val 
ás egy rendi 
elemek, amil 
zseniálisnak 
ninkban a z| 
árthat-e tebe 
5 maga sohal 
másnak is d 
műveltsége él 
anesebb volt. 
Ami senki 
egyesült, mia|
íérhetetlensés
köknek, ha 
kán van egv| 
szelek viszc 
leginkább eto|
nál található 
államférfiak 
volt ez a kel

Valószínű, 
kező évekbeli 
amit halála 
pitani.
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